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Бо қарори Шӯрои габъу нашри Донишгоҳи давлатии 
омӯзгории Тоҷикистон ба номи С.Айнӣ аз 16.12.2015 таҳти 
№6/2 ба сифати маҷмӯаи таълимӣ барои донишҷӯёни 
факултетҳои биология ва химияи донишкадаю донишгоҳҳои 
0Л1Ш омӯзгорӣ, муаллимон ва хонандаюни мактабҳой 
тахсилоти умумӣ ва довталабони мактабҳоп олӣ тавсня 
шудааст.

Мачмӯаи таълимӣ донри саволҳои тестӣ аз фанни 
бо1аника барои сиифҳон 5-6 барои донишҷӯёни факулхаҳои 
биология ва химияи донйшкадаю донишгохлои олии 
омӯзгорӣ. муаллимон ва хонандагони мактабҳои таҳсилоти 
умумӣ ва довталабони мактабҳои олӣ пешбинӣ шудааст. 
(Муратибон: Баротов К., Шарипов М., Одинаев Н.,
Мнразоров К., Давлатов С.. Ҳалимов К.- Душанбе, 
«ДДОТ». 2016 ~ 132 саҳ.
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ПЕШГУ ФТОР

Бо роҳи тестй баҳо додан ба дониш ва қобилияти шахе 
ҳанӯз дар асри XIX ба миён омада буд. Дар ин мудцати тӯлонӣ 
тест дар таҷрибаи ҷаҳонӣ бо мақсадҳои гуногун истифода 
мешуд. Масалан барои аниқ кардани қобилияти фикрй, 
хусусиятҳои психологии шахе, баҳо додан ба дониш ва 
фаҳмиши донишҷӯён (5-9), кабул ба муассисаҳои олии касбй, 
интихоби ҷавонон барои хизмат дар соҳаи ҳарбй, аттестатсияи 
кормандони дастгоҳи иҷроия, қабул ба ко рва гайра.

Бо қарори Ҳукумати Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 5 марти 
соли 2008 №114 Муассисаи давлатии «Маркази миллии 
тестй» таъсис дода шуда аст, ки шурӯъ аз соли ҷорӣ системаи 
имтиҳонҳои марказонидаро барои дохилшавй ба 
муассисаҳои таҳсилоти олии касбии Ҷумҳурии Тоҷикистон 
дар нуқтаҳои ба макони зист наздик ба роҳ мемонад.

Имтаҳон аз фанни биология бо мақсади муайян 
намудани сатҳи донишу фаҳмиш ва малакаю маҳорати 
хатмкунандагони муассисаҳои таҳсилоти миёнаи умумй ва 
интихоби онҳо барои идома додани таҳсил дар самтҳои 
тиббй, биологй ва варзиш инчунин табий ва техники 
муассисаҳои таҳсилоти олии касбии Ҷумҳурии Тоҷикистон 
ба роҳ монда шудааст. Тест аз фанни биология барои 
довталабоне, ки ихтисосҳоро дар доираи кластерҳои 1 ва 5 
интихоб намудаанд, имтиҳони хатмй буда, тавассути он 
саводнокй, малакаҳо ва маҳорати онҳо нисбати фанни 
биология санҷида мешавад.

Дар ин имтиҳон аз фанни биология хамагй 25 савол 
пешниход мешавад, ки ба се навъ ҷудо шудаанд:

саволҳои пӯшида, бо интихоби як ҷавоби дурӯст. Барои 
хар саволу супориш чор варианта ҷавоб дода мешавад, ки 
танҳо яктоаш дурӯст мебошад. Ҷавоби дурӯст интихоб ва 
дар варақаи ҷавобҳо нишонагузорй мешавад;



саволҳо бо ҷавоби кушод. Ҷавоби дурӯсти саволро 
муайян намуда, он дар варақаи ҷавобҳо яклухт карда, 
навишта мешавад.

муайян кардани мувофиқат. Дар чунин навъ супориш 
ба калима ва ҷумлаҳо (ва ё формулаҳо, функсияҳо), ки дар 
сутуни якум дода щудааст, аз сутуни дуюм ҷавоби мувофиқ 
ва дурӯст интихоб карда мешавад.

Дар маҷмӯаи саволҳои тестй шаклҳои гуногуни 
супоришҳои тестие ифода шудаанд,ки барои назорати 
азхудкунии доннш тавассути сафарбарии малакаҳон 
гуногуни маърифатй дар зинаҳои фаҳмиш,тассавурот ва 
элементҳои тафаккурн мантиқӣ нмконият медиҳанд.

Навъи якуми- супорншҳои тестй муҳокимаи ҷавобҳое 
мебошанд,ки бо ҳарф ишора шудаанд.

Аз ҷавобҳои пешниҳодшуда дурусташро интнхоб 
намудан лозим аст.

Масалан:- Гурӯҳи махсусеро, ки бактерияҳо ташкил 
медиҳанд, ки ниҳояг андозаи хурд доранд, онҳоро фақат бо 
туфайли кадом асбоби калон нишондиҳанда дидан мумкин аст?

$А) телескоп;
$В) зарабин;
$С) пурбини дастӣ;
$Д) тахтан электронӣ.
Ҷавоби дуруст А)- зарабин.
Навъи- дуюми супориши тестй ҷавобҳое мебошанд,ки 

дар онҳо истилоҳоти асосй бо нуқгаҳо ( . . . зикр 
шуда,ҷавоби асосиро ташкил медиҳанд. Хонандагон ббяд ба 
ҷойи нуқтаҳо калимаҳои зарурнро гузорад.

Масалан: Илмеро, ки растаниҳо, фаъолияти ҳаётӣ, 
сохти берунӣ ва дарунии онҳоро меомӯзад,.... меноманд.

A) анатомия;
B) фенология;
C) ботаника;
Д)зоология.;
Ҷавоби дуруст: ботаника.
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Навъӣ сеюми- супориши тестӣ мувофиқати буда, 
мафҳумхои умумии ботаникаро бо хусусиятҳои онҳо муайян 
месозад.

Масалан:- Намудҳои меваҳо ва ба кадом гурӯҳ мансуб 
будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқа созед. 

а) Помимидор 1) Ғуҷӯммева; 
в) Нахӯд 2) Донакмева;
с) Зардолу 3) Кӯсак;
д) Офтопараст 4) дон;

5) Магзакмева;
I Чанюб ййии* шщ цйЯшЯш Xшш X
ШЩЩ X

X

Ҷавоби дуруст: А-1,В-3,С-2,Д-5.
Навъи чоруми- супоришҳои тестӣ ба зиракй ва 

қобилияти фикррониию зеҳнии донишҷӯ барои шинохтани 
супориш аз рӯи расм ва ё рақамҳо равона карда шудааст, 
яъне донишҷӯ бояд рақамҳо ва ё ҳарфҳоеро,ки нодуруст 
гузошта шудаанд, онҳоро бояд бо пайдарҳамӣ ҷо ба ҷой 
гузорад.

Масалан: Тӯдагулҳои дар нақша овардашударо бо як 
тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо гузоред?

$А) Сӯтагул;$б) Чатрак;$В)Сарак;$г) Сипаргул; $Д) Сараки 
мураккаб; $Е) Сабадак; $Ё) Хӯша; $Ж) Қубба; $3) Чатраки 
мураккаб.

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода шудааст
I 1 2 3 4 5 6 7 8 9

ё Б А Ж В Г 3 д Е
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БОТАНИКАИ СИНФИ 5 
МУҚАДДИМА

1.Биология ё хаётшиносй чист?
$А) илм ё фаннеро, ки бо табиати зинда сарукор дорад ва 
онро ҳаматарафа меомӯзад;
$в) илм ё фаннеро, ки бо табиати зинда сарукор дорад ва 
онро қисмаи меомӯзад;
$с) илм ё фаннеро, ки бо хайвоноти зинда сарукор дорад ва 
онро ҳаматарафа меомӯзад;
$Э) илм ё фаннеро, ки бо табиати гайризинда сарукор дорад 
ва онро ҳаматарафа меомӯзад.
2. Дар рӯи Замни такрибан чанд хаэор намуди растанихо 
месабзанд?
$А) 350-420;
$В) 330-400;
$С) 350-400;
$Д) 350-440.
3.Табиати зиндаро дар илми биология ба чанд олам ё гурӯҳ 
чудо мекунанд?
$А) 1;
5В) 2;
$С) 5;
$Д)4.
4.Гурӯхи махсусеро, ки бактерияҳо ташкил медиҳанд, 
нихоят андозаи хурд доранд, онхоро факат бо туфайли кадом 
асбоб калон карда дидан мумкин аст?
$А) телескоп;
$В) зарабин;
$С) пурбини дастй;
$Д) тахтаи злектронй;
5.Номи илмхои биологиро бо мавзӯи омӯзиши онхо мувофиқ 
намоед.
А) биология 1. илм дар бораи 

хуҷайра 
в) зоология 2. илм дар бораи 

бофтаҳо
с) ботаника 3. илм дар бораи 
растанихо

Ҷавоб 1 2 3 4 5
А
В
С
О

б



с1) ситология 4. илм дар бораи ҳаёт
/ 5 .  илм дар бораи ҳайвонҳо

6. Номи чор гурӯҳҳои табиати зиндаро 
мувофиқ намоед:

ба расмҳо

А В С Б Ҷавоб ш 2- '.3 Ш )ш
1.растанй А
2.занбуруғ В
З.бактерия С
4.парандаҳо
5.ҳайвонот
7.Дар руи Замин тақрибан чанд ҳазор намуди 

растаниҳои мазрӯъ меруяд?
$А) 1500;
$В) 2000;
$С) 1200;
$Д) 1800.
8. Дар ҷумҳурии Точикистон зиёда аз чанд ҳазор намуди 

растаниҳо месабзанд?
$А) 4413;
$В) 4523;
$С) 5432;
$Д) 4513.
9.Илмеро, ки растаниҳо, фаъолияти ҳаётӣ, сохти берунй 

ва дарунии оноро меомӯзад,.... меноманд.
A) анатомия;
B) фенология;
C) ботаника;
Д) зоология.
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10. Бота ника -  илм дар бораи растаниҳо. Тарҷумаи 
калимаи юнонӣ«ботане» чиро мефаҳмонад?

A) ҳуҷайра;
B) гул;
C)ҳаёт;
Д) сабза, алаф, растанй.

Боби I. ШИНОСОИИ УМУМЙ БО 
РАСТАНИҲОИ ГУЛДОР 

§1. Узвхон растанй
1.Узв\ои растаниро аз рӯн раем бо як тартиби муайяв нишон 

дихед?

$А) Барг;
* 5В) гул;

г , $С)реша;
• $Д )поя-

Ҷавоб 1 7л* 3 4 5
А
В
С
О

2.Сохти гулро дар надвал аз рӯи раем чо ба чо гузоред?
$А) тухмдон:
$б) гулбарг; 

л $В)гардбарг;
$г) думчан гул;
$Д) гулбанд;
Е) косабарг.

шя

1 2 3 4 5 6
•

3. Гул чист?
$А) пояи кӯтоҳшуда;
$В) муғҷаи болой;
$С) навдаи шаклидигаршуда; 
$Д) ҳуҷайраи марказй.
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р/т Қисмҳо Вазифа
1. думчаи гул
2. гулбанд
3. косабарг
4. гулбарг
5. гардбарг
6. тухмдон

р/т Узв Вазифа
реша
поя
барг
гул
тухм

5.Вазифаҳои сохти гулро дар ҷадвал аз руи расм 
нависед?

4.Вазифаҳои узвҳои растаниро дар ҷадвал аз рӯи расм 
нависед

6. Растаниҳое, ки дар фаъолияти ҳаётиашон ҳеҷ гоҳ гул 
намеку нанд ва ба растаниҳои бегул мансубанд муаян кунед?

$А) арча, санавбар, ушнаҳо;
$В) себ, санавбар, зардолу;
$С) ушнаҳо, садбарг, олу;
$Д) арча, секвоя, шафтолу.
7.Гулҳои тоқа гуфта нӣ гуна гулҳоро мегуянд?
$А) гулҳое, ки дар соқа яктоӣ ҷойгир шудаанд;
$В) гулҳое, ки дар соқа дутой ҷойгир шудаанд;
$С) гулҳое, ки умри кам мебинанд;
$Д) гулҳое, ки дар соқа гурӯҳ-гурӯҳ ҷойгиранд.
в.Тӯдагул чист?
$А) Гулҳое, ки гурӯҳ-гурӯҳ ҷойгиранд;
$В) гулҳое, ки шабона гул мекунанд;
$С) гулҳое, ки тоқа- тоқа ҷойгиранд;
$Д) гулҳое, ки дар соқа чортоги ҷойгиранд;
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9.Кадом тӯдагулхо сабадшакл мешаванд?
$А) офтопараст, марямгул;
$В) себ, офтобпараст;
$С) листа, бодом;
$Д) помидор, зардолу.
Ю.Қисмқои асоси гул:
$А) тухумдон, гардон;
$В) гӯрак, сутунча;
$С) тухумдон, гардбарг;
$Д) косабарг, гулбарг.

§2. Мева ва ту хм
1. Мевапарда чист ?
$А) девори гӯрак шакли дигаршуда ва ташаккулёфта. 
$В) навдаи шакли дигаршуда;
$С) лаҳми сероби мева;
$Д) пояи шаклдигаршуда.
2. Мевахо асосаи чаид хел мешаванд?
$А) 2-хел;
$В) 3-хел;
$С) 1 -хел;
$Д) 4-хел.
3. Кадом растанихо меваи гилофак дораид?
$А) лубиё, нахуд, акоқиё;
$В) карам, шалгам, турб;
$С) зардолу, нордонак, ақоқиё;
$Д) корт, муруди чангали, помидор.
4.Барои кадом растанихо меваи хушки яктухма хос аст:
$А) махлаби русй, лимӯ, корт;
$В) олуболу, олу, меваи аибох (манго);
$С) бодом, какао, анор;
$Д) финдик, булут, офтобпараст.
5.Аз рӯи рақамҳо номгӯи меваҳои тасвирёфтаро 

муайян кунед ва дар ҷадвал аз рӯи расм ҷой ба ҷой гузоред?
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Ҷавоби дурустро дар ҷадвал нишон диҳед.

1 2 3 4 5 6

б.Меваҳои тарро дар ҷадвал аз рӯи расм ҷо ба ҷо гузоред?

$А) лимӯ; $Б) мӯрди ҷангалӣ; $В)олуболу; $Г) олу; 
$Д) тамашк; $Е)ангур; $М) каламфур; $Л) помидор; 
$Н) боимҷон.

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода мешавад.

1 2 3 4 5 6 7 8 , 9



7.Мева\ои хушкро дар ҷадвал аз рун раем чой ба ҷой гузоред?

1А

9

4

ф * ,
И Г А

$А) донаи гандум; $Б) фишшк: $В)курси булут; $г) 
гӯзаи бангидевона; $Д) гӯзан хошхош; $Е).меваи 
офтопараст; $М) кӯсаки мушунг; $Л) гилофаки турб; $Н) 
гилофаки карам; $Ф)гӯзаи шайтонкоса.

Ҷавоби дуруст дар чадвал нншон дода мешавад.
1 2 3 4 5 б 7 8 ] 9 1 1

8. Намудхои мевахо ва ба калом гурӯх манеуб будани 
онхоро аз рӯи сутунчахо мувофика созед.
A) помимидор; 1) гучӯммева;
B )нахӯд; 2) донакмева;
C)зардолу; 3 )кӯсак;
Д) офтопараст 4) дон;

5) магзакмева;

11двоб 1 Л 3 4 5
А
В
С
О

9. Ғӯза дар растанихои инкишоф меёбад?
$А) загир, пахта, хошхош (кӯкнор), бунафша; 
$В) лубиё, нахуд, акоқиё ва гандум;
$С) росон, шалгам, турб ва ҷуворимакка;
$Д) зардолу, нордонак, ақоқиё ва ҷав.
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10. Меваҳоро аз рӯи шакли намояндаҳояшон байни ҳам 
мувофиқа намоед.
A)турб; 7 1) мағзакмева;
B) ҷуворймакка; 2) гилофак;
C) цаХта; 3) кӯсак;
В) лӯбиё. 4) ғӯза;

5) дона;

П.Меваҳои хушкро ба гурӯҳи меваҳои яктухма ва 
бисёртухма ҷудо кунед. Номи онҳоро маълум кунед. Дони 
(меваи) гандумро бо меваи офтопараст муқоиса кунед. 
Аломатҳои монанд ва фарқнокии онҳоро нишон диҳед. 
Ҷадвалро пурра кунед.

р/т Навьи
мева

Навьи мева Кадом 
растаниҳо ин 

гуна мева 
доранд

Сершира ё 
хушк

Яктухма ё 
бисёртухма

12. Картошка чӣ хел мева дорад?
$А) реща мева; 1|
$В) ғу^уммева;^’ " ^  тк '
$С) л у р д а ;-* ||^ ^  § Д  ЖЖ
$Д) мағзакмева. <
13.Меваи содда чй хел инкишоф меёбад?
$А) аз як ■г^хмдой дкр 'гӯ л;'
$В) аз (пустмева) мевапарда;
$С) аз решача;
$Д) аз пояча.
14. Помидор ба кадом типи меваҳо дохил мешавад? 
$А) ғуҷуммева;
$В) донакмева;
$С) дон;
$Д) кӯсак.

Чавоб т т ,1,; '4-ж
Й И И
м

13



15. Кадоме аз ин меваҳо лола мебошад?
$А) гилофак;
$В) кӯсак;
$С) ғӯза;
$Д) тухм мугҷа.
16.Дар кадом растанй тухм ва мева пайдоиши якхела 

доранд ?
$А)олучабандак;
$В) чормагз;
$С) офтобпараст;
$Д)гандум.
17. Меваи хушк аз чй хосил мешавад?
$ А) тухммугча;
$В) аз мугчди чанин;
$С) аз косабарг ва гардбарг;
$Д) қисми апокарпй.
18.Номгӯи мевахои тасвирсфтаро муайян кунед ва дар 

чадвал аз рун расмчо ба чо гузоред?

1. 2. 3. 4.

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода шудааст.

1 2 3 4

14



§3. Паҳншавии мева ва тухм
1.Дар аксарияти ҳолатҳо мева ва тухми растанихо 
тавассути чӣ паҳн мешаванд?
$А)Д1амол, одам, ҳайвонот, об;
$В) одам, об, шамол, ҳайвоноти обй;
$С) ҳамаи растаниҳо худашон паҳн мешаванд;
$Д) ҳамаи ҷавобҳо дурустанд.
2.Меваи пухтаи кадом растаниҳо тухмашонро ба берун 
пош медиҳанд?
$А) ақоқиёи зард, ҳанзал (пажанд);
$В) настаран, қоқу;
$С) себ, биҳй;
$Д) зирк, лимӯ.

3. Тухми кадом растаниҳо «прашютчаҳо» доранд, ки 
шамол ба ҳар ҷониб мебаранд?

$А) қоқу, бед;
$В) себ, мушхор;
$С) зардолу, помидор;
$Д) бед, хори сагак;

4. Тухм ва меваҳои пухтаи кадом растани одатан ба 
пашми ҳайвонот ва либоси одамон часпида аз растанй хеле 
дур бурда мешаванд?

$А) «сабадак»-и мушхор, хори сагак;
$В) хори сагак, ҷуворимака;
$С) кавкаб, бодом;
$Д) мушхор, муз.

5. Кадом тухми меваҳои растанихо ба воситаи 
парандаҳо паҳн мешаванд?

$А) ғубай, ангури сагак, марҷонбутта, хуланг, мӯруди 
ҷангалй, гули ливондар;

$В) хуланг, «сабадак»-и мушхор;
$С) гули ливондар, норгил;
$Д) гули ливондар, себ .

15



б.Мутобиқати мева ва тухм ба пахншавиро дар ҷадвал 
аз рӯи расм ҷо ба ҷо гузоред?

Ҷавоби дуруст дарчадвал нншон додамешавад.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

§4. Давомнокии хаёти растаниҳо

1.Растани\ои яксоларо нишон дихед?
$А) шӯра, шалгамча, арзан, марҷумак;
$В) пудина, газна, қоқу.ширгиёҳ;
$С) турба, гандум, пиёз, вазирак ;
$Д) сада, арзан, марчумак, мушунг.
2.Растани\ои дусоларо нишон диҳед?
$А) лаблабу, турб, сабзй, пиёз, карам;
$В) шалғамча, лола, тут, сабзӣ, карам;
$С) пиёз, шӯра, ирғай, қоқу, турб.

$Д) гандум, лаблабу, карам, арзан.
3. Гурӯҳи растаниҳои эфемериро нишон диҳед? 
$ А) лолахасак, вазирак (сурепка);
$В) вазирак, пудина;
$С) лолахасак, ширгиёҳ;
$Д) себ, олу;
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4. Гуруҳи растаниҳои эфемероидиро нишон диҳед?
$А) бойчечак,лола;
$В) хошхош, тӯ с ;

$С)фарк, ҳанзал;
$Д)лола, мушхор.
5. Ҳодисаҳои даврии хаёти хайвоноту растаниҳоро, ки

махсусияти мавсимй доранд, як сохаи биология -  .......
меомӯзад.

$А) фенология;
$В) морфология; г , ™  _ '
$С) алгология;

$Д) лихеналогия.

6. Ба кадом гуруҳ мгансуб будани рас ганиҳоро аз руи 
сутунчақо мувофиқ созед?
а) турб; 
в) вазирак; 
с) арзан; 
д) лола.

1) яксола;
2) ҳамаш;
3) эфемерй;
4) дусола;
5) эфемероида.

Чдвоб 1 7 4 5
............

..1 ....,.............

б.Номи баргҳоро аз рӯи ранг (дар фасли тирамоҳ) дар 
ҷадвал аз рӯи расм ҷо ба ҷо гузоред?

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода мешавад. 
1 1 2 I 3 Г 4 | 5 I 6
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§5. Дарахт, бутта, нимбутга
1. Аз рӯи расм номи дарахт, бута ва нимбутгаро муайян 

намоед.

А В С Д  
1.бутта; 
2.дарахт; 
Злимбутта; 
4.гиё\:
5.бактерия.

2. Растанихои дахахгнро нншон диҳед? 
$А) шӯра, шалгача, арзан, марнумак;
$В) зардолу, чормагз, себ, булут;
$С) ёс, тут, себ, чормагз;
$Д) явшон, муз, биҳй, хурмо.
3. Растанихои буттагиро нншон диҳед? 
$А) шӯра. шалгача, арзан, марчумак;
$В) зардолу, чормагз, себ, булут;
$С) зирк, настаран, кот, мушол;
$Д) ёс, тут, себ, наскобй.
4. Растанихои ннмбуттаро нншон диқед? 
$ А) шӯра, шалгача, арзан, марчумак; ^ 
$Б) зардолу, чормагз, себ, булут;
$С) зирк, настаран, қот, мушол;
$Д) явшон, астрагалҳо.
5. Рас ганихои гиёхиро нншон диҳед?
$А) шӯра, шалгача, арзан, марчумак;
$В) Зардолу, чормагз, себ, булут;
$С) зирк, настаран, кот, мушол;
$Д) муз, обсабзак, момогул,загир.

Ҷавоб 1 Лт 3 4 5
АС
В '

Л -
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6. Растании гиёҳии муз то чанд метр ...баланд мешавад. 
$А) Зм; /
$В) 8ьқ
$ду1ы\

Юм.
7.Растаниҳои дар зер овардашуда ва ба кадом гуруҳ 

мансуб будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.
а) нормушк; 1) гиёҳй;
в) настаран; 2) буттагй;
с) явшон; 3) обсабзҳо;
д) бобуна; 4) нимбутта;

5)дарахтй.

8. Кадом растании дарахтй ..
$А) булут;
$Б) фарк;
$С) нормушк (эвкалипт);
$Д) секвоя.

Боби П.СОХТИ ҲУҶАЙРАВИИ ОРГАНИЗМИ РАСТАНӢ

ШЖ,щ Шж
Ж М Й
'тШШ
с

Ш ш
. то 100м баланд мешавад.

§6. Шиносой бо асбобҳои калоннишондиқанда
1.Пурбин ашёро чанд маротиба калон карда нишон 

медиҳад?
$А) аз 2 то 20;
$В) аз 1 то 25;
$С) аз 2 то 25; '•
$Д) аз 2 то 23.

2.Қисмҳои микроскопро -ро 
дар ҷадвал аз рӯи раем ҷо ба ҷо 
гузоред?

$А) поя;
$Б) мехи тобак;
$В) ойина;
$Г) мизчаи ашёгузор; 
$Ғ) объектив; 
$Б)окуляр («чашмак»).
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Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода мешавад.
1 2 3 4 5 6

З.Кашфу такмили аввалин микроскоп дар кадом аср ба 
вуқӯъ омадааст?

$А)ХХ;
$В) XVI;
$С) XVII;
$Д) XXI.

4. Микроскопе, ки аз тарафи олими голандӣ Антони ванн 
Левенгук кашф шуда буд ашёро тақрибан чанд 
маротиба калон карда нишон медод?

$А) 270;
$В) 260;
$С) 240;
$Д) 275.

5.Дар соли 1665 аз тарафи кадом олим дар зери микроскопи 
ихтирокардааш буридаи ниҳоят тунуки пӯкро гузошта, 
мушоҳида кард, ки он аз катакчаҳои ниҳоят хурд-хурди 
ба орӯхона шабоҳатдошта иборат буд.

$А) Р. Гук;
$В) Антони ванн Левенгук;
$С) В.А. Корчагина;
$Д) С. Султонов.

6.Дар соли 1665 аз тарафи Р. Гук дар зери микроскопи 
ихтирокардааш буридаи ниҳоят тунуки пӯкро гузошта, 
мушохдда кард, ки он аз катакчахои ниҳоят хурд-хурди 
ба орӯхона шабоҳатдошта иборат буд, чи номид?

$ А) масома;
$В) ҳуҷайра;
$С) вакуола;
$Д) ядро. '
7.Микроскопи биологи (равшанй) т о ..............маротиба

калон карда иникос мекунад.
$А) 3700;
$В) 3600;
$С ) 3200;
$Д) 3300.
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8. Аз рӯирасм асбобҳои калонкалоннишондиҳандаро 
мувофиқ кунед.

1 .микроскопи электронй;
2.лупаи штативй;
З.оинаи нилгун;
4.микроскопи рушноӣ;
5.пурбини дастӣ.

9. Қисмҳои микроскопро дар 
ҷадвал аз рӯи расм ҷо ба ҷо гузоред.

%воб шят
зйй®
Щ й
■  1

'"т

$А) штатив;$б) винт; $В)ойина;$г) мизчаи ашёгузор; 
$В)окуляр («чашмак»).

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода мешавад.

1 2 3 4 5
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§7. Сохти ҳуҷайравии растанй
1. Қисмҳои сохти ҳуҷайраи пардаи пиёзро дар ҷадвал 

аз рӯи раем ҷо ба ҷо гузоред?

$А) масома;$б) пусти ҳуҷайра; $В) ядро;$г) вакуола; 
$Э) ситоплазма.

1 2 3 4 5

2 Аз руи раем номи органоидхои сохти хучайраи 
пардаи пиёзро бо вазифаҳояш нависед.

р/т Органоид Вазифа
1.
2.
3.
4.
5.

Расми пешниҳодшуда, ки аз катакчаҳои ниҳоят 
хурд-хурди ба орӯхона шабоҳатдошта иборат аст, 
чи ном дорад?

$А) масома; 
$В) ҳуҷайра; 
$С) вакуола; 
$Д) ядро.
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4.Компонентҳои (ҷузъҳои) асосии ҳуҷайраи пардаи 
пиёзро номбар кунед:

$А)/Лифофа, ситоплазма, ядро, пластидҳо;
$В) аппарата Голҷй, лизосомаҳо;
$С) митохондиря ва ядроча;
$Д) хлоропластҳо, маркази ҳуҷайра, ядро.
§8. Гуногуншаклии ҳуҷайраи растанӣ
1.Аз ҷиҳату сохту шакл ҳуҷайраҳои растаниҳои 

бисёрҳуҷайраро ба чанд гурӯҳ ҷудо мекунанд?
$А) 3;
$В) 2;
$С) 7;
$Д)4.
2.Ҳуҷайраҳои ширадори мағзи меваҳои растаниҳои 

ситрусй: лимӯ ва афлесун дарозй ва барашон чй қадар 
мешаванд?

$А) 8мм, 2-Змм;
$В) 5мм, 6-Змм;
$С) 5мм, 2-Змм;
$Д) 4мм, 2-5мм.
3.Ҳуҷайраҳои паренхимии баъзе растаниҳо аз қабили

 ва ... ҳаҷми хеле калон дошта онҳоро тавассути
пурбини одцй низ дидан мумкин аст.

$А) тарбуз, заролу, барг, себ ;
$В) олу, харбуза, сафедор, биҳӣ;
$С) анор, харбуза, булут, себ;
$Д) тарбуз, харбуза, помидор, себ.
4. Аз рӯи расм шаклҳои гуногунии ҳуҷайраҳои 

растаниҳоро мувофиқ намоед.



1.мағзи тарбуз;
2.мӯякчаҳои барг;
3.қабати мағзи барг;
4.пӯчоқи чормагз;
5.пардаи пиёз.
Ҷавоб:

5.Дарозии нахи лифии зағирпоя ва канаб чй қадар 
мебошад?

$А) 20-30мм;
$В) 10-40мм;
$С20-50мм;
$Д) 20-60мм.
6.Дарозии нахи лифии газна чй қадар мебошад?
$ А) 70мм;
$В) 80мм;
$С30мм;
$Д) 20мм.
7.Дарозии мӯякҳои чигити пахта, ки аз як ҳуҷайра 

иборат аст, чӣ қадар мебошад?
$А)23-31мм;
$В) 10-40 мм;
$С) 20-30мм;
$Д) 20-40мм.

§9. Қаракати ситоплазма. Ба хуҷайра дохилшавии моддаҳо
1.Аз баргчаҳои растаниҳои дар дар поён овардашуда 

кадомашон дар аквариум парвариш мекунанд?
$А) себ;
$В) чилбанди обй (элодея);
$С) лимӯ;
$Д) харбуза.
2. Дар байни кадом ҳуҷайраҳои растаних,о моддаҳои 

байниҳуҷайравии онҳо вайрон шаванд, ҳуҷайраҳо аз ҳам 
ҷудо мешаванд?

$А) тарбузу, чормағз ва себи пухта;
$В) олу, какао ва себи пухта;
$С) боимҷон, помидору ва зардолу пухта;
$Д) лимӯ, чилбанди обй ва себи пухта.

Ҷавоб
А
В
С

В
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§10. Сабзиш ва тақсишавии ҳуҷайра
1.Дар сарчащмаҳои илмй чанд роҳи тақсимшавии ҳуҷайраҳо 
қайд гардадааст.

$А) се роҳи тақсимшавии ҳуҷайраҳо, аз қабили митоз, 
(тақсимшавии номустақим), мейоз (тақсимшавии тазаккурй ё 
редуксионй) ва амитоз (тақсимшавии рост, мавзун ё 
мустаъқим ва бевосита);

$В)ду роҳи тақсимшавии ҳуҷайраҳо, аз қабили митоз, 
(тақсимшавии номустақим), мейоз (тақсимшавии тазаккурй ё 
редуксионй)

$С) чор роҳи тақсимшавии ҳуҷайраҳо, аз қабили 
митоз, (тақсимшавии номустақим), мейоз (тақсимшавии 
тазаккурй ё редуксионй), амитоз (тақсимшавии рост, мавзун 
ё мустаъқим ва бевосита) ва эндомитоз

$Д) панҷ роҳи тақсимшавии ҳуҷайраҳо, аз қабили
митоз, (тақсимшавии номустақим), мейоз (тақсимшавии 
тазаккурй ё редуксионй), амитоз (тақсимшавии рост, мавзун 
ё мустаъқим ва бевосита), эндомитоз ва интерфаза.

2. Тақсимшавии ҳуҷайра аз тақсимшавии чй оғоз меёбад?
$А) ядро;
$В)ядроча;
$С) маркази ҳуҷайра;
$Д) митахондрия.

Боби Ш. ТУХМ

§11. Сохти тухми растаниҳои дупалла ва якпалла 
1. Дар кадом қисми донаи хӯшадорҳо, моддаҳои ғизой 

захира мешаванд:
$А) дар баргҳои ҷанин;
$В) муғҷаи ҷанинй;
$С) тухмпалла;
$Д) эндосперма.

2.Дар куҷои тухми лубиё моддаҳои ғизой захира мешаванд: 
$А) дар муғҷаи ҷанин;
$В) тухмпаллаҳо;
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$С) эндосперма;
$Д) пӯстлох.
1. Аз рун расм қисмҳои пиёзро мувофиқ кунед?

1. А), эндосперма
2. В), тухмпалла
3. С), пояча
4. Д). решача

Чавоб I 2 3 4 5
А
В
С
Р

4.Аз рун расм қисмҳои зуфи обиро мувофиқ кунеД?

Ҷавоб 1 2 3 4 5
А
В
С
§

1. Решача
2. Муғҷача
3. Тухмпалла
4. Пӯсти тухм
5. Эндосперм

5. Аз рӯи расм сохти дони гандумро мувофиқ кунед?

A) Эндосперм
B) Тухмпалла
C) Мӯякча 
О) Пояча

Ҷавоб 1 2 3 4 '5 *
А
В
С
Э

б.Ҷанини дони лубиё ҷанини он аз чанд тухмпалла иборат 
мебошад?

$А) 3;
$В) 2;
$С) 5;
$Д)4.
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7.Решача, пояча ва муғҷача дар байни чанд тухмпалла 
ҷойгиранд?/

8. Растаниҳои дупалла чист?
$А) растанихои гулдореро, ки ҷанини онҳо дорой ду 

тухмпаллаанд;
$В) растаниҳое, ки ҷанинашон дорой як тухумпалаанд;
$С) растаҳои гулдореро, ки дар баҳорон аввалан гул 

баъдан барг мекунанд;
$Д) тамоми растаниҳое, ки ҷанинашон аз се тухмпала 

иборатааст.

9. Растанихои дар зер овардашуда кадомашон ба 
растанихои дупалла мансубанд?

$А) зардолу, шафтолу, себ, сабзй;
$В) офтопараст, Хошхош (кукнор), каду, гули ҳолмон;
$С) уд, ангур, пиёз, сабзй;
$Д) пудина, чормағз, анҷир, нахуд.

10. Дар ҷанини дони гандум чандто тухмпалла дида 
мещавад?

11. Растанихои якпалла чист?
$А) растаниҳое, ки ҷанини онҳо як тухмпалла доранд; 
$В) растаниҳое, ки ҷанини онҳо ду тухумпалла доранд; 
$С) растаниҳое, ки умри кутоҳ доранд;
$Д) растаниҳое, ки дар ҳаёти умрашон як маротиба гул 

мекунад.

12. Растанихои дар поён овардашуда кадомашон ба 
растанихои якпалла мансубанд?

$А) заролу, шафтолу, себ, сабзй;

$С )5; 
$Д)4.

$А) 1; 
$В) 4; 
$С)3; 
$Д )2 .
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$В) офтобпараст, Хошхош (кукнор), каду, бодом;
$С) гандум, пиёз, зулфи обй, гули ливондар;
$Д) гандум, пиёз, сабзи, гули ливондар.
13. Моддаҳои ғизоӣ дар растаниҳои дупалла дар куҷо 

захира мешаванд?
$А) ҷанин (тухмпаллаашон);
$В) мева;
$С) эндосперми тухм (дон);
$Д)гул.

14. Моддаҳои гизой дар растанихои якпалла дар куҷо 
захира мешаванд?

$А) эндосперми тухм (дон);
$В) ҷанин (тухумпалаашон);
$С) гул;
$Д) мева.
15. Аз рӯи раем растанихои якпалла ва дупалларо

А. В. С. О

1. офтобпараст;
2. бодом;
3. лубиё;
4. писта;
5. зағир.

16.Ҷанини тухм чанд дастаи хромосомаҳо дорад: 
$ А) 2п дастаи хромасома доранд;
$В)диплоиди- 2;
$С) триплоиди -1;

Ҷавоб 1 .'2: 3 1'•4 5
А
В

Ж
Ш ®
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$Д) триплоиди -2;
$Е) тетроплоид.
17 .Барой ҷанини гандум чй хос нест?
$А) решача;
$В) мугча (тана);
$С) эндосперма;
$Д) ҷанин;
$Е) тухмпалла.

§12. Таркиби тухм
1. Кадом қисми тухм сафеда, чарб, карбогидратҳо 

дорад:
$А) решачаи ҷанинй;
$В) баргчаи ҷанинй;
$С) эндосперма;
$Д) поячаи ҷанинй;
$Е) муғчаи ҷанинй.

2. Равган дар тухми кадом растаниҳо бисёр аст:
$А) сулй, арзан, марчумак;
$В) чуворимакка, харбуза, бодиринг;
$С) каду, помидор, загир;
$Д) кунҷит, чормагз, загир;
$Е) шоли, боимҷон , лубиёи чинй.

3. Аз растаниҳои додашуда кадомашон бештар дар 
таркиби тухм, дон ва пунбадонаашон микдори зиёди равган 
дида мешавад?

$А) чигит, офтобпараст, загир, кунҷит;
$В) офтобпараст, зағир, қоқу, кунҷит;
$С) нонфарак, хурмо, чигит, хурмо;
$Д) кӯкнор, зағир,арзанак, кунҷит.

1. Таркиби тухми растаниҳои гандум ва офтобпарастро бо 
ҳисоби фоиз ва вазни умумиашон вобаста ба микдори 
об, моддахои органикй ва моддаҳои маънавиашон дар 
ҷадвал муайян кунед?
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Рр/т Тухм 
(дар 100г)

Миқдор (фонз)

об Моддаҳои
органнкй

Моддахои
маьданй

11. Гандум
22. Офтобпараст

б.Сафеда ва оҳар дар тухми кадом растаниҳо бисёр аст: 
$ А) сулй, арзан, марҷумак;
$В) сули, зағир, нахӯд;
$С) офобпараст, боқило, наск;
$Д) ҷамилак, лӯбиё, кунҷит.

6. Аз растаниҳои додашуда кадомашон бештар дар 
таркиби тухм ва донашон микдори зиёди маҳсулоти 
серсафеда дида мешавад?
$А) Нахӯд, боқило, лӯбиёи чинӣ;
$В) наск, сулй, пудина ;
$С) марҷумак, зағир, тутакалй;
$Д) лӯбиё, ҷамилак, наск.

13. Сабзиши тухм
1. Тухми шалгам ва пиёзро дар чуқурии чанд 

сантиметр коштан мумкин аст?
$А) 10-15 см;
$В) 1 -2  см;
$С) 15- 20 см;
$Д) 5 - 6  см.

2. Кадом дони растаниҳо назар ба вазнашон тақрибан 
якуним маротиба зиёдтар об меҷабанд?

$А) нахӯд, мушунг;
$В) гандум, зағир;
$С) лубиё, офтобпараст;
$Д) сулӣ, наск.

3. Барой сабзидани тухм кадом шароитҳо зарур аст?
$А) об, ҳаво, гармӣ;
$В) об, хок, намй;
$С) ҳаво, гармй, порухок;
$Д) хок, рушной, намй.
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4.Тухми аксари растаниҳо ҳангоми кадом ....дараҷа ва 
ё зиёдтар будани гармй хубтар месабзанд.

$А) 1*К15; $С) 5-10 ;
Ж 1 2 -1 5 ; $Д) 6-8.
5. Аз рӯи расм истифода бурда дар чанд дараҷа сабзндани 

тухми растаниҳоро муайян карда, ҷадвалро пур кунед?

7 > |:

/т Номи растаниҳо
Ҳарорати
сабзиши

тухм
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.

§14. Нафасгирии тухм
1. Барой нафасгирии мавҷудоти зинда аз онҷумла 

растаниҳо, ҳайвонот ва инсон чй зарур асг?
$А) 0 2; $С) Ы;
$В)С 02; $Д)Н.
2.Аз рӯи расм истифодабурда сабаби тухми сабзанда 

назар ба тухми насабзанда тезтар нафас мекашидаро дар 
зарфҳои шишагин муайян кунед?

$А) . зеро тухми
хушки нешназанда хеле 
сусг нафас мегирад ва 
бинобар он, захираи 
оксигени дохили зарф 
қариб, ки тамоман сарф 
нашудаасг. Тухми нешзада 
бошад боавҷ нафас
кашида, ба микдори зиёд гази карбонат хориҷ кардаасг;



$В) зеро тухми хушки нешназанда хеле хуб нафас мегирад 
ва бинобар он, захираи оксигени дохили зарф кариб, ки 
тамоман сарф нашудааст. Тухми нешзада бошад боавҷ нафас 
кашида, ба миқдори зиёд гази карбонат хориҷ кардааст;

$С) зеро тухми намноки нешназанда хеле суст нафас 
мегирад ва бинобар он, захираи оксигени дохили зарф кариб, ки 
тамоман сарф нашудааст. Тухми нешзада бошад боавҷ нафас 
кашида, ба микдори зиёд гази оксиген хориҷ кардааст;

$Д) ҷавобҳои А ва В дурустанд.
3.Тухми ҷанинаш солим кадом вақт нафас мегирад?
$А) рӯзона;
$В) шабу рӯз;
$С) шабона;
$Д) хангоми нами таъсир кардан.
4. Анборхои махсус, ки дар онҷо шароитҳои барои 

нигоҳдории дон мувофиқро фарохам меоваранд, чй ном 
доранд?

$А) элеваторҳо;
$В) инвитро;
$С) сандуқҳо;
$ Д) анборхои шамолраси махсус.

§15. Ғизогирӣ ва сабзиши майса. Мӯҳлати кишт
1. Ҳуҷайраҳои ............., ..... ва   аз ин махлул

ғизо гирифта, бошиддат тақсим мешаванд ва сабзида ба 
майса табдил меёбанд.

$А) решача, пояча ва муғҷаи ҷанин;
$В) пояча, решача ва муғҷа;

< $С) барг, муғҷаи ҷанин ва решача;
' $Д) эндосперма, решача ва пояча.

2.Дар кадом тухмпаллаҳои растаниҳои дупалла 
модДаҳои [ғизои захира шудаанд ва бе онҳо навниҳол дар 
давраҳои аввали сабзйшаш нашъунамо карда наметавонад?

$А) ]губиё, нахӯд;
$В) офтобпараст, мармиҷон;
$С) наск, пахта;
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$Д) гандум, арзан.
3.Дар вакти бурида партофтани кадом қисми тухми 

растаниҳои жпалла ва дупалла навниҳоли онҳо аз 
нашьунамо боз монда нобуд мегардад?

$А) эндосперм;
$ В) тухмпалла;
$С) мӯякча;
$0) пояча.
4.Сабаб чист, ки барои кишт бештар тухми калон- 

калонро интихоб мекунанд?
$ А) миқцори моддаҳои ғизои зиёд;
$В) тухумҳои калон сафедаи зиёд дорад.;

$С) миқцори модцаҳои ғайриорганикий зиёд;
$Д) барои он ки тухми калон оби бисёр дорад.
5.Дар аввали баҳор бепггар кадом тухми растанихои 

сармотобоварро мекоранд?
$А) зағир, сулй, ҷавдор, мушунг;
$В) бодиринг, гандум, мушунг, настаран;
$С) себ, нок, сули, нахуд;
$Д) шоли, ҷав, офтобпараст, бойимҷон.
6. Ба растаниҳои гармидӯст кадом растаниҳо дохил 

мешаванд?
$А) ҷуворимакка, лӯбиё, бодиринг, каду;
$В) себарга, ҷавдор, бодиринг, помидор;

$С) ҷуворимакка, харбуза, мушунг, лӯбиё;

$Д) бодиринг, сабзй, наск, себарга.
7.Тухми растанихои гармидӯстро дар замин то чанд 

дараҷа гарм шудан кишт кардан мумкин аст?
$А) 10-15;
$В) 11-18;
$С) 5-8;
$Д) 15-20.
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Боби IV. РЕША 
§ 16. Хелҳои реша. Типии системам реша. Хок. 

Аҳамияти он барои хаёти растанихо. Мухофизати хок 
1 .Реша чист? $С) узви генеративй;
$А) барги тагйирёфта; $Д) узви вегетативии бебарг.
$В) пояи таъгирёфта;
2.Кадом сохти реша дар расм тасвир ёфтаасг?

1

3.Решай
$А) аз решаҳои асосй; $С) аз қисми зеризамини поя;
$В) аз решахои паҳлугй; $Д) аз мугчаи ҷанинӣ.
4. Аз мӯякҳои реша об ба кучо меравад:
$А) зоиаи ҳуҷайраи тақсимшаванда;
$В) зоиаи ҷаббаида;
$С) зоиаи гузаранда;
$Д) гилофаки реша.
5. Реша бо кадом қисмаш месабзанд:
$А) бо мӯякреша;
$В) бо гилофак;
$С) бо нӯгаш;
$Д) бо зоиаи гузаранда.

6. Қисмхои решаро дар чадвал аз рӯи расм чо ба чо гузоред?

$А) реша.
$В) решай иловагй;
$С)решаиасосй;
$Д) решай паҳлӯй.

'  3.
4.
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Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон мешавад.
1 % 3 4 5

7. Аз руи раем истифода бурда номи растаниҳо ва навъи 
решай онҳоро муайян кунед?

$А) ҷорубак-тирреша, қоқу-патакреша;
$В) сир-тирреша, қоқу-патакреша;
$С) ҷорубак-патакреша, қоқу-тирреша;
$Д) бодиринг-патакреша, сабзй- | и
тирреша;

А. В.
8.Решай растаниҳо вобаста ба мавқеи ҷойгирй ва тарзи 

пайдоишашон чанд хел мешаванд?
$А) 2; $С) 6;
$В) 3; $Д) 4.

9.Намудҳои меваҳо ва ба кадом гурӯҳ мансуб будани 
онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

а) помидор 1) дарахтй;
в) нахӯд 2) донакмева;
с) зардолу 3) кӯсак;
д) офтобпараст; 4) навбатй.

5) мағзакмева,
Ю.Решаи растаниҳои дар зер овардашуда, ки навъи 

тиррещаро доранд муайян кунед?
$А) шулха, лӯбиё, сабзй, офтобпараст;
$В) шулха, гандум, сабзй, офтобпараст;
$С) шаҳтути заминй, лӯбиё, сабзй, пиёз;
$Д) сир, лӯбиё, лола, офтобпараст.
11. Дар кадом қисми реша ҳуҷайра бисёр тез-тез нав 

мешаванд: ' '
$А) зонаи сабзиш;
$В)  ̂гилофаки реша;
$С) зонаи ҷаббанда;
$Д) мӯякреша.

Чавоб Щ ШЩт

■'С.Гд-М"'
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12. Кадом решаҳо аз қисми рӯизаминии растаниҳо сар 
мешаванд:

$А) решай асосӣ;
$Б) системаи тирреша;
$С) решай ҷанинӣ;
$Д) решай иловагӣ.

§17. Сабзиши реша. Қисмҳон реша
1. Решачаҳои ҷанини тухм ва решай растании

нашъунамокунанда мисли дигар растаниҳо низ аз .............
иборатанд.

$А) ҳуҷайра;
$В) пуслох;
$С) доштани оби зиёд;
$Д) дила;
$Е) камбй.

2. Ҳуҷайраҳои решачаи ҷанинӣ дар шакли маҳлул
ҷабида истифода мебаранд, месабзанд ва тақсим мешаванд.

$А) моддаҳои гизоии тухмро;
$В) оби тухумро;
$С) сафедаи таркиби тухмро;
$Д) моддаҳои ғайриорганикӣ тухмро;
3. Аз расм муайян намоед, ки 

қадкашии реша аз куҷояш месабзад.

$А) аз нӯгаш;
$В) аз мобайн;
$С) ҷузъи сабзиш;
$Д) ҷуъи ҷабиш;

4. Агар нӯги решаро бурида партоем аз расм истифода 
бурда муайян кунед, ки дар растанй чй воқеа рӯй медиҳад? 
$А) аз қадкаши боз мемонад;
$В) сураъти сабзиш суст мешавад;
$С) узвҳои генеративи аз сабзиш боз

мемонад;
$Д) растанй хушк мешавад .
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5.Дарози/ решай растаниҳои галадонагии гандум,
ҷавдор, ҷав, Ҷуворимакка ба чуқурии  м, юнучқа то
..м, растанйи янтоқ то ...... .м инкишоф меёбанд.

$А) 1,2-2м, 3-5м,15-20м;
$В)3-4м, 1,2-2м, 15-20м;
$С) 0,5-1м,2, 4-6м, 12-15м;
$Д)1-Зм, 3,5-8м, 15-18м.

б.Чуқурии решаронии растаниҳои киштаро аз расм 
истифода бурда ва номи онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ 
сОзед.

II|I■
е

2 .

A) офтобпараст;
B) мушунг;
C) гандум;
О) лаблабу. 
Ҷавоби дуруст:

Ҷавоб Ж 2. ■1 5

► ЕЖ

я н яс... :...
х ш ! ' *,

7.Решаи растаниҳо ба таври уфуқӣ ба сатҳи хоки атроф 
дар кадом масофа инкишоф ёфтани онҳоро аз расм истифода 
бурда ва номи онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

A) ҷуворимакка; 1.60-70см
B) пиёз; 2.2м
C) себ; 3.15м 
О)анор

Ҷавоби дуруст:
2. Бофта чист?

ЗҶавоб .§! 1 2 | 3. Щ 5',
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$А) маҷмӯи ҳуҷайраҳое, ки сохти якхела дошат, 
вазифаҳои якхеларо иҷро мекунанд;

$В) воҳиди хуртарин тамоми мавҷудоти зинда;
$С) як чанд навъи бофтаҳое, ки бо муттаҳид шуда, 

вазифаҳои гуногунро иҷро мекунад;
$Д) маҷмӯи ҳуҷайраҳое, ки сохти якхела дошта, 

вазифаҳои гуногунро иҷро мекунанд;
7.Аз рун расм истнфода бурда қисмҳои сохти решай 

навниҳолро дар ҷадвал ҷо ба ҷо гузоред?

$А) ҷузъҳои гузарониш; В) ҷузъи ҷаббиш;$С) ҷузъи 
сабзиш; $13) ҷузъи тақсим; Е) мӯякреша; Ё) гилофаки 
реша;$Ж) давраҳои инкишофи мӯякрешаҳо.

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода шудааст.
1 2 3 4 5 6 7

§18. Обро чабидани реша
1. Растанихои галадонагй барои ҳосил кардани як

килограмм моддаи хушк тақрибан ..............  литр обро
истифода мебарад.

1. 1.

5.

$А) 300-400; 
$В) 250-300; 
$С) 350-400; 
$Д) 250-400.
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2. Обднҳии дуруст ва нодурустии растаниро муайян 
намоед?

$А) . ■ ' В;
$В) А-В; $С) А; $Д) нодуруст

§19. Ҳаракати об ва модцаҳои маъданй дар растаниҳо
1.Дар мӯякрешаҳо ба ғайр аз пардаи тунуки луоб боз 

чи дида мешавад?
$А) вакуолаи калони марказй;
$В) дила;
$С) митахондрия;
$Д) торҳои махсус.

2. Дарозии мӯякрешаҳо аз ... то ба ... .мм мерасад.
$А) 0,1-1,5мм;
$В) 0,1-0,2мм;
$С) 0,3-0,4мм;
$Д) 0Д-0,2мм.

З.Дарозии мӯякрешаҳо дар гандум то чанд мм дарозй дорад? 
$А) 6-9мм;
$В) 3-7мм;
$С) 8-9мм;
$Д) 6-10 мм.

4.Дар 1мм2 сатҳи ҷаббандаи решай гандум аз .... то .... 
адад мӯякрешаҳо вомехӯранд?

$А) 60-90;
$В) 30-70;
$С) 50-80;
$Д) 60-100 .
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5.Қисмҳои буриши кундалангро дар ҷузъи ҷабиши 
реша аз руи расм нигоҳ карда муайян намоед?

$А) мӯякреша; $В) рагҳо;
$С) зарраҳои хок. $Д) зарраҳои об.

6. Андозаи рагҳои решай кадом дарахт қариб 1/3 мм ме 
шавад?
$А) забони гунҷищк (шунг);
$В)виктория;
$С) эвкалипт ; $Д) биҳӣ.

§20. Нурй
1. Нурихо чанд хел мешаванд?
$А) 7; $В) 2; $С)5; $Д)4;

2. Нуриҳои органикй чй гуна ба вучуд меоянд?
$А) дар натиҷаи фаьолияти ҳаётии растанихо ва 

ҳайвонот, инчунин дар натиҷаи пӯсиши боқимондаҳои 
нобудшудаи онҳо ба вучуд меоянд;

$В) дар натиҷаи таьсири омилҳои абиотй ;
$С) дар натиҷаи фаъолияти ҳаётии микроорганизмҳо 

ва шамол, рушнои ба вучуд меоянд;
$Д) ҷавоби В ва С дуруст аст.

3. Дар таркиби .............................  ва   тамоми
моддаҳои ғизой ба растанй заруриро доранд.

$А) хок, пору, релеф ва торф;
$В) порухок, об, нами ва пору ;
$С) торф, порухок, пору ва саргини парандагон;
$Д) саргини паранда, хок, торф ва ҳарорат.
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4.Дар таркиби пору кадом элементҳое, мавҷуд асг, ки 
барои ҳайёти растаниҳо заруранд?

$А><5, С ,Р; $С) 14,Р,К;
Л В )  N1, Ғ,Са ; $Д) Мд,К,Р;

5.Нуриҳои маъдаииро асосан ба нуриҳои ,  в а ........
ҷудо мекунанд.

$А) порухок, нитрогеидор, калийдор;
$В) фосфордор. хок, саргиии паррандагои;
$С) нитрогеидор, фосфордор ва калийдор;
$Д) суперфосфат, саргиии параидагои, нитрогеидор.

6.Нуриҳои пешниҳодшударо ва ба кадом гурӯҳ мансуб 
будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.
A) карбамит 1) тиллодор;
B) суперфосфат 2) калийдор;
C) хлорида калий 3) йодцор;
Д) хлорида магний 4) фосфордор.

5) нитрогеидор;
Ҷавоби дуруст:
7.Кадом нуриҳоро медонед, ки нисбат ба дагар нуриҳо 

бештар дар об ҳал мешаванд?
$А) нуриҳои органики, суперфосфат;
$В) пору, нитрогеидор;
$С) нитрогеидор, калийдор;
$Д) фосфордор, порухок.

8. Нақши нуриҳои калийдор дар чй аст?
$А) сабзиши пояҳоро метезонад;
$В) сабзиши баргҳоро метезонад;
$С) сабзиши реша ва лундаро метезонад;
$Д) пухтани меваро метезонад;

9. Нуриҳои нитрогенй чй аҳамият доранд?
$А) сабзиши поя ва баргро метезонад;
$В) сабзиши решаро метезонад;
$С) пухтани меваро метезонад;
$Д) сабзиши лундаҳоро метезонад.
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Ю.Нуриҳои фосфордор чӣ аҳамият доранд?
$А) сабзиши решаро метезонад;
$В) барои шукуфтани гулҳо мусоидат мекунад;
$С) пухтани меваро метезонад;
$Д) сабзиши баргу навдаҳо .
11. Ғизодиҳии иловагӣ чист?
$А) дар шакли сахт андохтани нуриҳо дар давраи 

нашъунамои растаниҳо;
$В) дар фасли баҳорон бо таври моеъ ба растаниҳо 

додани нуриҳои органикиро;
$С) дар шакли моеъ андохтани нуриҳо дар давраи 

нашъунамои растаниҳо;
$Д) нуриҳое, ки дар вакти камолот ба растаниҳо дар 

шакли сахт ва моеъ дода мешавад;

§21. Нафаскашии реша 
1 .Ҳуҷайраи реша дар вақти нафаскашй чиро хориҷ мекунад: 

$А) оксиген; $С) гидроген;
$В) нитроген; $Д) дуокснди карбон.

§22. Тағири шакли реша
1. Дар решай кадом растаниҳо моддаҳои захиравӣ 

ҷамь мешавад?
$А) шалгам, турб, сабзи, ҷавдор;
$В) офтобпараст, пиёз, шибит, карам ;
$С) сабзй, турб, шалғам, лаблабӯ;
$Д) карам, турб, гандум, лаблабӯ .
2.Бехмева ё решамева аз кадом қисм ҳосил мешавад? 
$А) аз решай паҳлугй ва асосй;
$В) аз қисми поёнии поя;
$С) аз решай асосй ва ё аз қисми поёнии поя;
$Д) аз решай тирреша ва патакреша .
3.Дар гули кавкаб (картошкагул), қосидгулак ва батат 

(картошкаи ширин) модцаҳои захиравй дар решай асосй 
ҷамъ нашуда, дар куҷо захира мешаванд?

$А) нуги реша ва решай иловагй;
$В) решаҳои тиреша ва патакреша;
$С) решаҳои паҳлӯй ва иловагй;
$Д) решай иловагй ва патакреша.
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4.Дар кадом растанй решаҳои махсуси паҳлӯии часпон 
инкишоф ёфтааст, ки растанй ба туфайли онҳо ба танаи 
девор ёдарахтон маҳкам мечаспад?

$А) финдиқ;
$В) наски обй;
$С) ашақа (плющ);
$Д) муз (банан).
5. Кадом растаниҳо ба бактерияҳои лӯндарешагй 

дохил мешаванд?
$А) себарга, нахӯд, юнучқа, арзан;
$В) гандум, ҳолмон, юнучқа, лӯбиёгй ;
$С) себарга, нахӯд, юнучқа, лӯбиёгй;
$Д) мушунг, боқило, нахуд, харбуза
6.Дар баъзе хоҷагиҳо кадом намуди растаниҳоро ба 

сифати нурии сабз барои ҳосилхез кардани хок истифода 
мебаранд?

$А) чинорак, себарга, испарак;
$В) юнучқа, тирмис, адрасмон;
$С) тирмис (люпин), себарга, юнучқа;
$Д) бодгули бухорои, нонфарак, ҷағ-ҷағ.
7.Тағйирии решаҳоро аз раем истифода бурда дар 

ҷадвал чо ба ҷо гузоред?

$А) решахои иловагии дарахти бодиён; $б) бехмеваи сабзи; 
$В) лӯндаи картошкаи ширин;$г) шалғам; $г) лӯндаи гули
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кавкаб; $0) решаҳои ҳавоии шапалакгул; $Е) бехмеваи 
лаблабӯ; $Ё) шалгамча; $3) решаҳои ҳавоии бед.

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода мешавад.
1 2 3 4 5 6 7

ОО 9

Боби V. НАВДА 
§23. Навда ва муғҷа
1. Пояе, ки дар он муғҷа ва баргҳо инкишоф меёбанд 

чй меноманд?
$А) барги мураккаб;
$В) багали барг;
$С) навда;
$Д) гул;
2.Ҳар як навдаи калон а з ...............................     в а .

иборат аст.
$А) навда, буғум (банд), гул, мугҷа, баргҳо;;
$В) поя, бугум (банд), байнибанд, гулҳо, баргҳо;;
$С) поя, бугум (банд), байнибанд, муғҷа, баргҳо;
$Д) бугум, баргҳо, гулҳо, мугҷа;
3.Банд чист?
$ А) чое, ки дар он навда пайваст шудааст;
$В) фосилаи ду банди ба ҳам наздик ;
$С) чое, ки дар он-барг пайваст шудааст;
$Д) кунҷи байни барг ва байнибандро ; «К
4.Фосилай ду банди ба хам наздикро чй меномай(д ?
$А) барги наврӯста;
$В) бағали барг; I
$С) байнибанд;
$Д) навда.
5.Аксари растаниҳо чанд хел поя доран д?
$А) 1гхел;
$В) 3-хел;
$С) 2-хел;
$Д) 4-хел;
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6. Кунҷи байни барг ва байнибандиро чй меноманд? 
$А) прйини барг;
$В)барги навруста;
$С) бағали барг;
$Д) муғҷа барг;
8. Ҷойгиршавии баргҳоро аз руи раем истифода бурда 

ба кадом гурӯҳ мансуб будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо 
мувофиқ созед.

$А) банд;
$В) ҳалқагӣ; 
$С) рӯбарӯ;
$Р) пайдарҳам.

Ҷавоб щ 2 т*
А - 1.. щ"в Я рс

8. Мугҷа чист:
$А) чоки барг;
$В) барги болой;
$С) остинаки барг;
$Д) навдаи зоим (ибтидой).
9. Кадом растаниҳоро медонед, ки дар ҳар бан дутогй 

барг инкишоф меёбад ва онҳо муқобили якдигар ҷойгиранд?
$А) газна, гандум, арзан, заранг;
$В) офтобпараст, ёсуман, ёс, фарк, газна;
$С) заранг, ёсуман, ёс, фарк, газна;
$Д) фарк, себ, ёс явшон, газна .
Ю.Кадом растаниҳоеро медонед, ки дар банд се ё 

зиёдтар барг инкишоф ёфта, онҳо дар тарафҳои гуногуни 
поя ҳалқагӣ ҷой гирифтаанд?

$А) наски обӣ, мумгиёҳ;
$В) чашми зоғ, фарк ;
$С) чилбанди обй (элодия), чашми зог;
$Д) чилбанд, ёсуман.
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муғҷагулро аз рӯи расм нигоҳ карда

$А) Муғҷагул (намуди берунй); 
$В) Буриши барқади мугҷагул; 
$С) Буриши барқади мугҷабарг; 
$Д) Мугҷабарг (намуди берунй).

12. Муғҷаи дарахти тавассути думчаи махсус ба 
навдааш пайваст аст.

$А) муз;
$В) маҳлаби русӣ ;
$С) роздор (олха);
$Д) зирфун.

13. Растанихои дар зер овардашударо истифода бурда ва 
ба кадом намуди муғҷаҳо мансуб будани онҳоро аз рӯи 
сутунчаҳо мувофиқ созед.

1) сафедор А) серпашмак;
2) бед В) пулакча надорад;
3) сиёҳбодом С) якто пулакча; 
дорад; Е)) нӯгтези зифти
4) ғубай; часпакдор.
5) виктория.

14.Кадом растаниро медонед, ки муғҷаҳояш хеле бадбӯ 
мебошад?

$А) қоқӯ;
$В) бед;
$С) марҷонбутта (бузина);
$Д) вазирак.

Ҷавоб \ ;1'' ■Ц 3 4 .«5У
А
В
С

11 .Сохти мугҷабарг ва 
муайян намоед?

„ « и г Ц г " ’
а.

д-
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15.Гуногунии муғҷаи дарахтон ва буттаҳои дар раем 
овардашударо бо як тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо 
гузоред?

%Щ финдиқ; $Б) мушол" $В) ро!дор; $Г^ бед; $Д) 
ларзонбед; $Е) тӯс; $Ё) зирфун; $Ж) сафедор; $3) маҳлаби 
руей; $К) губайро.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

§24. Аз муғҷа инкишоф ёфтани навда
1.Муғҷаи дар нӯги навда ҷойриршударо аз раем 

истифода бурда муайян намоед, ки чй ном
дорад?

$А) муғҷаи паҳлуй;
$В) муғчаи гулй;
$С) сармуғҷа;
$Д) ҷавоби А ва В дуруст.

2. Конуси сабзиш асосан аз бофтаи .. нборат аст.
$А) мерестемй;
$В) гузаронанда;
$С) бавуҷудоранда;
$Д) механики.
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З.Аз расм истифода бурда муайян намоед, ки аз
сармуғҷа асосй ва аз муғҷаҳои навдаву шохаҳои
паҳлуӣ сабзида мебарояд.

$А) решай, асосй;
$В) гулй, сармуғҷа; \
$С) пояй, паҳлуй;,
$Д) паҳлуй, пояй.

4.Аз расм истифода бурда муайян намоед, ки аз 
муғҷаҳои навдаҳои................инкищоф меёбанд.

$А) барговар, навдаҳои 'асосй; 
$В) гуловар, сармугҷа,- •
$С) гуловар, гулгунчадор;
$Д) барговар, гулгунчадор.

кадом расганиҳо дар натичаи тақсимшавй ва 
рущци ҳуҷайраҳои бехи бандй сабзиши бандй ба амал 
меояд?

$А) нонфарак, бед;
$В) гандум, вазирак;
$С) гандум, хайзурон (бамбук);
$Д) биҳй, нок.
6. Пояй кадом растанй дар давоми як шабонарӯз зиёда 

аз як метрқад кашида, дароз мешавад?
$А) тулпан;
$В) шафтолу;
$С) хайзурон (бамбук);
$Д) булут.
7. Нӯги навдаи кадом растаниҳоро бурем, ки навда 

дигар ба боло қад намекашад?
$А) бойимҷон, пахта, шолй, нок;
$В) испарак, кокути, сабзй, шалгам;
$С) бодиринг, помидор, пахта, себ;
$Д) пахта, тут, арча, шалгам.



§25. Сохти берунии барг
1. Дар барг кадом равандҳоро медонед, ки барои 

растаниҲо ниҳоят муҳим мегузарад?
$ А) фотосинтез, ҷудо намудани энергия, модцаҳои эфирй;
$В) оббухоркунй, мубодилаи газҳо, тақсимшавй;
$С) фотосинтез, мубодилаи газҳо, оббухоркунй;
$Д) ҳаракат, мубодилаи газҳо, ҷалб намудани ҳайвонот;

2.Аз раем истифода бурда муайян намоед, ки аксари 
растанихои сабз аз чанд кием иборатацд?

$А) гулбарг ва думча;
$В) думча ва паҳнаки барг;
$С) паҳнаки барг ва навда;
$Д) масома ва косабарг.

ки дар зер оварда шудааст муайян 
намоед, ки дар кадомашон баргҳои думчадор ва бедумча 
дида мешавад, ҷадвалро пур намоед?

Себ, олуболу, гандум, коснй, заранг, загир, чинор, 
чормагз, сабр,зардолу ва гайра

Думчадор Бедумча

рр/т Номи растаниҳо Пайвасти баргу боя
Думчадор Бедумча

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
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4. Дар баргҳои думчадори кадом растанй дар асоси 
думча пешбаргҳо инкишоф меёбанд?

$А) гандум;
$В) сабр(алоэ);
$С) настаран;
$Д) зағир.
5.Аз рӯи шакли зоҳиршавии баргҳо ва ба кадом гурӯҳи 

растаниҳо мансуб будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ 
созед.

1) фарк;
2) ёсуман;
3) ларзонбед;
4) малина;
5) себ.

а) дандоншакл 
в) сӯзанмонанд 
с) аррашакл 
д) барги мураккаб

Ҷавоб
А
В
С0.Щ.
Ъ

Ҷавоби дуруст:

5. Аз баргҳое, ки дар зер оварда шудааст номи ин 
баргҳоро муайян намоед ва мансуб будан ба барги содда ё 
мураккабро дар ҷадвал нишон диҳед?

г  . . . . . .

р/т
Номи баргхои 

растаниҳо
Баргҳо

Содда Мураккаб
1 .

2.
3.
4.
5.
6.
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7.Растанйҳое, ки дар зер овардашудааст маълум 
намоед, ки Дар кадомашон баргҳои содца ё мураккаб дида 
мешавад, ҷадвалро ба як тартиби муайян пур намоед?

Себ, шунг (ясен), сафедор,ғубайро, тамашк (шаҳтути 
фарангй, малина), зардолу, ақоқиё, чинор, тӯс, фарк, 
шаҳтути заминй ва ғайра

рр/т Номи баргҳои 
расганиҳо

Баргҳо
Содца Мураккаб

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.

8.Рагбандии рагҳоро, ки дар зер оварда шудааст 
маълум намоед, ки дар кадомашон рагрониҳои мутавозй, 
тӯршакл ва мутавозй дида мешавад, ҷадвалро ба як тартиби 
муайян пур намоед?

Гандум,ҷавдор, ҷав, ҷуворимакка, пиёз, гули барфак 
(ливондар), аҳлгул (аспидистра), булут, зардолу, себ, 
бунафшаи серанга, зулф, чашми зог.

Тӯрш акл М утавозй Камоншакл

р̂ г Номи растанихо Рагбандии барг
Мутавозй Камоншакл Туршакл

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
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9. Барой кадом растаниҳо рагронии мутавозй хос аст: 
$А) дупаллагиҳо;
$В) якпаллагиҳо;
$С) лучтухмҳо;
$Д) настараниҳо.
10. Дар кадом қисми барг бофтаи сутуншакл ҷойгир асг: 
$А) дар зери пӯстпардаи болой;
$В) дар тарафи поёни барг;
$С) дар бофтаи исфанҷшакл;
$Д) дар гирди масома.
11. Рагҳои барг ба кадом бофта дохил мешаванд ?
$А) гузаронанда;
$В) пӯшонанда;
$С) механикй;
$Д) ассимилятсионй.
12. Барой барги хӯшадорон кадом қисмҳо хос аст:
$А) думча, сатҳи барг;
$В) пешбаргҳо, сатҳи барг;
$С) остинаки барг, сатҳи барг;
$Д) пешбаргҳо, остинаки барг.
13. Борой чй масома шаб маҳкам аст:
$А) фотосинтез ( мунтазам ) шиддатнок мегузаронад; 
$В) фотосинтез қатъ мешавад,
$С) фотосинтез бо шиддат мегузарад, тургор паст 

мешавад;
$Д) раванди фотосинтез бе ҳосил шудани қанд 

мегузарад.
14. Кадом ҳуҷайроҳои барг шакли гирд ва ковокии 

зиёд доранд:
$А) рагҳо;
$В) масомаҳо;
$С) байни ҳучайраҳо;
$Д) бофтаи сутуншакл.
15. Агар як барг муқобили барги дигар ҷойгир бошад, 

чй ном дорад:
$А) бо навбат;
$В) ҳалқагй;
$С) муқобили якдигар;
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$Д) разеткаи назди реша.
16. Кадом растаниҳо барги мураккаб доранд?
$ А)липа (зерфун);
$В) булут (берёза);
$С) заранг.
$Д) настаран.
17. Барои дар барг ҳосил шудани қанд кадом модцаҳо 

лозиманд:
$А) гидроген;
$В) оксиген ва сулфур;
$С) оксиди карбон ва об;
$Д) оксиген ва об.

§26. Сохти ҳуҷайравии паҳнаки барг
1.Сохти ҳуҷайравии паҳнаки баргро, ки дар раем тасвир 
ёфтааст узвҳои онҳро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

A) ҳуҷайраҳои 
ҳамшафат;
B) роғи масома;
C) пӯст;
О) хлропластҳо.

ш щ щ
И н н
в
1  1

ШШ

2. Қисми боло ва поёни барг бо пӯсти тунуку шаффоф 
пӯшида аст, ки ҳуҷайраҳои онҳо дар якчоягй баргро аз
 в а ............. муҳофизат мекунад.

$А) нестшавй, вайроншавй;
$В) осеббинй, дигаргуншавй;
$С) хушкшавй, осеббинй;
$Д) нурҳои офтоб, ҳайвонот;
З.Пластидҳои сабз -  хлоропластҳо дар куҷои барг 

мавҷуд ҳастанд?
$А) байни бофтаҳои чабанда ва меристеми ҷойгир аст; 
$В) дар байни масомаҳо дида мешавад;
$С) байни ҳуҷайраҳои берангу шаффофи пӯст;
$Д) дар қисмати дохили барг.
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4.Дар байни ҳуҷайраҳои ҷуфт-ҷуфт ҷойгиршудаи барг 
сӯрохй ё рог дида мешавад онро чй меноманд?

$А) бофтаи сутунмонанд;
$В) найчаҳои элакшакл;
$С) ҷавфи байниҳуҷайравй;
$Д) бофтаи исфанҷшакл.
5. Масома чист?
$А) ба воситаи роги байниҳуҷайравй, ки ба барг ҳаво 

дохил мешавад ва раванди бухоршавй ба амал меояд;
$В) девораи сабзидаи растаҳоро, ки дар он мубодиллаи 

моддаҳо ба амал меояд;
$С) навдаи кӯтоҳкардашудае, ки дар онҳо роҳҳо дида 

мешавад;
$Д) қабати нарми баргро, ки дар он ковокиҳо дида 

мешавад.
6.Дар барги нилуфар, ки дар сатҳи рӯи об қарор 

доранд, масомашон дар куҷо мавҷуд аст?
$А) дар рӯи баргашон;
$В) масома надоранд;
$С) дар ҳарду тарафи баргашон;
$Д) дар тагй баргашон.
7. Дар 1мм2-и барги кадом растаниҳо 220 масома ва 550 

масома дида мешавад?
$А) булут ва офтобпараст;
$В) настаран ва нилуфар;
$С) фарк ва хурмо;
$Д) офтобпараст ва фарк.
8. Мағзи барг дар куҷо ҷойгир аст?
$А) найчаҳои элакшакл;
$В) дар ҳуҷайраҳои сабз;
$С) дар рагҳо;
$Д) зери пӯст.
9.Сохти дарунии паҳнаки баргро, ки дар раем 

овардашударо бо як тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо 
гузоред?
1.найчаҳои элакшакл; 2. пӯст; 3. рагҳо; 4. масома; 5.нах; 6. 
ҳучайраҳои сабз.
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Ҷавоби дуруст дар ҷадвал 
нишон дода мешавад.

1 2 3 4 5 6

§27. Фотосинтез. Дар баргҳо ҳосил шудани оҳар
1. Фотосинтез чист?
$А) ҳуҷайраҳои хеле дарозрӯяе, ки аз моддаҳои 

ғайриорганики, моддаҳои органики ҳосил мегардад ва 
оксиген ҳориҷ мешавад;

$В) он равандест, ки дар рӯшной аз модцаҳои 
ғайриорганикй -  об ва гази карбонат дар барги сабзй 
растаниҳо модцаҳои органикй (қанд, оҳар) ҳосил мегардад 
ва оксиген хориҷ мешавад;

$С) ҳосилшавии модцаҳои органикиро ба воситаи 
нури рӯшноии офтоб;

$Д) ҷавоби А ва В дуруст.
2.Тамоми моддаҳои органикие, ки дар мева, тухм, 

бехмева, лундамева, пиёзак ва гайра захира мешаванд, дар 
раванди чй ба вуҷуд меояд?

$А) раванди фотосинтез; 1. Щ ЦЩ 9 *•
$В)оббухоркунй;
$С) мубодилаи газҳо;
$Д) тақсимшавии ҳучайраҳо;
3. Аз руи расм истифода бурда фаҳмонед, ки ин кадом 

гул аст ва дар дар рӯшной барги сабз чй ҳосил мекунад?

$А) гули тӯтиё ё анчибар 
(ёронгул), охар (крахмал); 3 1 ^

$В) гули холмон, равган;
$С) гулпарак, сафеда;
$Д) бодгул, охар (крахмал);
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§28. Дар рӯшноӣ гази карбонатро фуру бурда, оксигенро 
хориҷ кардани баргҳо

1. Дар таркиби ҳаво чанд фоиз гази карбонат мавҷуд аст? 
$А) 0,03;
$В) 0,05;
$С) 0,04;
$Д) 0,01; |П Н ~ П Г Т Ш ^

2. Растаниҳои руизамини гази карбонатро аз чи мегиранд? 
$А) об;
$В) ҳаво;
$С) микроорганизмҳо;
$Д) аз растаниҳои биёбон;

З.Растаниҳои обй бошанд, гази карбонатро а з  мегиранд?
$А) таркиби хоки нам;
$В) ҳаво;
$С) гази карбоната дар об ҳал шударо;
$Д) аз ҳайвонот;
4. Аз раем истифода бурда муайян намоед, ки растанй 

кадом вақт гази карбонатро фурӯбурда, оксигенро хориҷ 
мекунад?

$А) дар дохили об;
$В)торикй;
$С) рӯшной;
$Д) торики ва рушнои ;

§29. Нафасгирии баргҳо. Обро бухор кардани баргҳо
1.Растаниҳо ба туфайли................. ва ҷавфи

байниҳуҷайрагиашон оксигенро нафас гирифта, гази 
карбонатро хориҷ мекунанд.

$А) рагҳо;
$В) найчаҳои элакшакл;
$С) гулҳо;
$Д) масомаҳо;
З.Алоқамандии фотосинтез ва нафаскаширо дар нақша 
фаҳмонда диҳед?
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Энергиям (неруи) офтоб

Энергия

4.Тақрибан чанд фоизн вазни растаниро об ташкил меднҳад? 
$А) 80;
$В) 96;
$С) 83;
$Д)60;
5.Раванди нафаскаши ва фотосинтез дар кадом тарафи 

раем тасвир ёфтааст дар ҷадвал аз рӯи раем ҷо ба ҷо гузоред?
Тарафи рост:
$А) оксиген-1; $В) бути об; $С)

1 гази карбонат-1; $Д) оксиген-2; $Е)
гази карбонат -2.

Тарафи чап:
$А) оксиген; $В) моддаҳои 

органикии ҳалшуда; $С) гази 
карбонат; $Д) рӯшной; $Е) обу 
моддаҳои маъдании ҳалшуда.

Нафаскаши

фотосинтез



Ҷавоби дурусти тарафхо дар ҷадвал нишон дода шудааст.
Тарафҳо 1 2 3 4 5
Рост
Чап

б.Хусусияти бухор карадани растаниҳоро дар як шабонаруз 
мансуб будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

1) 1л
2) 60л
3) 20г
4) 800г
5)50л

A) ҷуворимакка;
B) карам;
C) булут*
0)тӯс.

1И Щт, щ щ
в

и
§30. Мутобиқшавии растанй дар хокҳои нисбатан хушк

1.Ҷузъҳои (элементҳои) алоҳидаи муҳитй берунаро чй 
ташкил медиҳад?

$А) равшанй, ҳарорат, намӣ, таркиби хбк; ‘
$В) рёлеф, ҳарорат ,рӯшн6й, рег П
$С) равшанй, намй, нуриҳои маъданй, торф;
$Д) гил, таркибихок, ангишт, гармӣ.
2. Кадом растаниҳоро медонед, кй баргҳояшон хеле 

калон аст? -
$А) тутанҷир, гули ҳасрат, филодендрон;
$В) рефлезия, чилбанд, адрасмон;
$С) бодиринг,чиллигулҳо, мармиҷон;
$Д) гули ҳасрат, картошка, гули патунй.
3.Растаниҳои ҷойҳои хушк аз намй бо чй 

хусусиятҳояшон фарқ мекунанд?
А) баргашон майда, баъзаи бебарг ба ҷои барг хор; 
$В) баргашон масомаи зиёд доард ва ба ҷои барг хор; 
$С) тамоман дар онҳо барг дида намешавад; >? л 
$Д) баргашон майда, сузаншакл ва обро хуб бухор 

мекунанд.



4. Тағйири шакли баргҳои дар расм овардашударо бо як 
тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо гузоред?

$А) суббор; $В) саксавул; $С) танобаки мушунг; 
$Д) сабр; $Е) хори зирк; $Ё) хори кактус.

Ҷавоби дурусг дар ҷадвал нишон дода мешавад.

1 2 3 4 5 6

2. Серпашмакй ва бо шираи муммонанд рӯйпӯш
будани барг, нисбати кам будани................ аломатҳои дигар
вобаста аст.

$А) масома;
$В) пӯст;
$С) найчаҳои элакшакл;
$Д) гифҳо.
6. Дар кадом растанй умуман барг дида намешавад? 
$А) саксавул;
$В) настаран;
$С) шайтонкоса;
$Д) хори морак.

§31. Тағйири шакли барг. Хазонрез
1.Кадом растаниҳоро медонед, ки баргҳояшон 

шаклашонро дигар карда ба хор табдил ёфтаанд?
$А) кактус (Суббор), зирк (зилол);
$В) гули кавкаб, кактус (субор);
$С) найчагул, офтобпараст;
$Д) сичак (сич, севчук), зирк(зилол).



2. Кадом растаниеро медонед, ки дар хокҳои модцаҳои 
нитрогениашон кам месабзанд ва дар паҳнаки баргашон бо 
пашмакчаҳо пӯшида буда, онҳо моей часпак мебароранд?

$А) пашшахӯрак (росянка);
$В) найчагул; .
$С) кокутй;
$Д) тугмачагул.

3. Дар раем кадом намуди растанй тасвир ёфтааст?
$А) суббор;
$В) зилол;
$С) пашшахӯрак;
$Д) булут.

4. Кадом растанихои гулдорро медонед, ки дар 
зимистон ҳам баргҳояшон намерезанд ва ҳамешасабзанд?

$А) Хуланг, халанҷ, нордонак;
$В) хуланг, пудина, нордонак;
$С) нонфарак, халанг, ҳолмон;
$Д) нордонак, испарак, хуланг.
5.Дар раем кадом намуди растанй тасвир ёфтааст?

$А) халанҷ;
$В) нордонак;
$С) хуланг;
$Д) суббор.

§32. Аҳамияти растании сабз дар табиат ва ҳаёти инсон
Г, Кадом олим китоби «Ҳаёти растанй»- ро 

навиштааст, ки дар хусуси аҳамияти растанихои сабз дар 
табиат ва инкишофи ҳаёт дар рӯи Замин баҳс мекунад?

$А) К.А.Тимирязев;
$В) Ч. Дарвин;
$С) С.Т.Сатторович;
$Д) Н.И.Вавилов.
2. Иқтибоси зерин ба кадом олим мансуб аст: «Замоне, 

дар кадом як махал нури Офтоб ба Замин афтид, аммо на ба 
замини бесамар, балки ба як майсаи сабзи гандум ё
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аниқтараш ба донаи хлорофилл. Нур ба дона бархӯрду 
хомӯш шуд, ҳамчун рӯшноӣ барҳам хӯрд, аммо нест нашуд. 
Вай фақат барои иҷрои кори дохилй сарф шуд....»

$А) К.А.Тимирязев;
$В) К.Линей;
$С) С.Т.Сатторович;
$Д) Ж.Б. Ламарк.
3.Растаниҳои сабз  ро аз оксиген, ки барои

нафасгирии ҳамаи организмҳои зинда зарур аст, бой 
мегардонанд.

$А) атмосфера;
$В) ҳайвонот;
$С) ноосфера;
$Д) одамон.
4. Кадом организми зинда намнокии мӯьтадили ҳаворо 

нигоҳ дошта, шиддати ғалоғулаву шавқунро дар кӯчаҳои 
шаҳру деҳот паст мекунанд, пеши роҳи шамоли сахт ва 
бӯҳрони хокбодро мегирад?

$А) растанй;
$В) ҳайвонот;
$С) одамон;
$Д) ҳайвонот ва растаниҳо.

§33. Поя. Гуногуни поя. Қадкашии поя, шохаронӣ
1 .Поя ҷузъи таркибии чй мебошад?
$А) реша;
$В) муғҷа;
$С) навда;
$Д) барг.
2.Г1ояҳои растаниҳо в а  мешаванд?
$А) алафй ва чӯбй;
$В) мугҷа ва дарахти;
$С) навда ва баргй;
$Д) алафй ва буттавй.
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3. Гу ногу ни и пояҳои дар раем овардашударо бо як 
тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо гузоред?

1. пояи печанда: 2. пояи рост; 3. пояи хазанда: 4. пояи часпанда. 

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода мешавад.
1 2 3 4

4. Номи растанихо ва ба кадом намуди поя мансуб буданн 
онхоро аз рун сутунчахо мувофиқ созед.

1) камбий
2) панҷазоғ
3) лианҳо
4) сафедор
5) мушунг

A) пояи печанда;
B) пояи рост;
C) пояи хазанда; 
О) пояи часпанда.

Ҷавоб 1 2 т 4 5
А
В
С

:€ § §

5.Растанихои ростпояро муайян кунед?
$А) панҷазоғ, марғчой, шоҳтути заминй, рохдавак; 
$В) себ, сафедор, чуворимака, офтопараст;
$С) печак, лӯбиё, мушунг;
$Д) ашақа, нахли роланг.
6.Растаниҳои хазандаро муайян кунед?
$А) печак, лӯбиё, мушунг;
$В) себ, сафедор, чуворимакка, офтобпараст;
$С) ашақа, нахли роланг;
$Д) панҷазоғ, марғчой, шоҳтути заминй, роҳдавак.



7.Растаниҳои печандаро муайян кунед?
$А) ҳамаш дуруст аст;
$В) себ, сафедор, ҷуворимака, офтопараст;
$С) панҷазоғ, марғчой, шоҳтути заминй, роҳдавак;
$Д) печак, лӯбиё, мушунг.
8.Растаниҳои часпандаро муайян кунед?
$А) печак, лӯбиё, мушунг;
$В) себ, сафедор, ҷуворимака, офтопараст;
$С) ҷавобҳои А ва Д дуруст аст.
$Д) ашақа, нахли роланг.
9. Лиан (чӯброст) гуфта кадом намуди растаниҳоро дар 

назар доред?
$А) растаниҳои пояашон печида ва часпида 

болобарояндаро;
$В) растаниҳое, ки пояашон рост ва гули зиёд дорад; 
$С) растаниҳои пояшон часпида ва ҷафс мебошад;
$Д) растаниҳои пояашон хазанда ва часпанда 

болобарояндаро.
Ю.Кадом намуди растаниҳо дар муддати чандин сол 

такягоҳашонро иваз карда, то 300 метр қад мекашанд?
$А) нахли роланг;
$В) ашақа (плюш);
$С )виктория;
$Д) барги зуф.
11. Кадом растаниҳои сабзавотй соли якуми 

сабзишашон аз дилаки бехмева барг мебароранд?
$А) сабзй, лаблабу, турб;
$В) сабзй, мушунг, карам;
$С) шалгам, лаблабу, шибит;
$Д) кашниз, турб, боймиҷон .

§34. Сохти дарунии пояи дарахт
1. Қабатҳои танаи дарахти ба наздики аррашударо аз 

назар гузаронида муайян кунед 1.
ва мансуб будани онҳоро аз 2.
рӯи сутунчаҳо мувофик созед. 3.

4.
5.
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A) камбий;
B) чӯб;
C) дила;
О) лиф.

2.Ҷузъи буриши кӯндаланги шохчаи сесолаи зирфуиро,. 
ки дар нақша оварда шудааст бо як тартиби муайян дар 
чадвал чо ба чо гузоред?
$А) пӯст;
$В) дила; «
$С) чӯб; т
$Д) пӯслох;
$Е) пӯк; *
$Ё) нах; $Ж) рагҳо;
$3); найчаҳои элакшакл .

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода мешавад.

1 2 3 4 5 6 7 8

3.Дар байни пӯстлох ва чӯб чй ҷойгир шудааст?
$А) камбий;
$В) дила;
$С) пук;
$Д) лиф.

4.Камбийро бофтаи.............................мегӯянд.
$А) бавучудоваранда;
$В) меристеми;
$С) чабанда;
$Д) механикй.

5. Сохти дарунии пояй растанҳои дарахтй чй хел мебошанд?
$А) пӯстлох, камбия, магзи дилак;
$б) чӯб, бофтаи сутуншакл, дилак;
$в) пӯстлох, чуб, масомаҳо, лиф;
$г) пӯстлох, камбия ,чӯб, дилак;
$д) пӯстлох , камбия ,чӯб, сӯрохиҳои ҳамвор.

Чавоб- : Ш, 31 4 Ж
ш Я щ■ в
с .

Ш ..Ш



6. Дар пояҳои кадом растаниҳо нахҳои лифи нагз 
инкишоф ёфтааанд:

$А) карам;
$В) бодиринг;
$С) загир;
$Д) лубиё.

§35.Ғафс шудани поя. Ҳосил шудани солҳалқа
1. Кадом дарахтро медонед, ки танаи онҳо то 10м 

мерасад?
$А) булут;
$В) финдиқ;
$С) биҳӣ;
$Д) анҷир;
$Е) себ.
2. Тамоми қабати ҳуҷайраҳои чӯб, ки дар давоми як 
мавсими нашвй ҳосил шудаанд чиро ба вуҷуд 
меоваранд?
$А) солҳалқаи сабзиш;
$В)камбиро;
$С) лифро;
$Д) пӯстро.
3.Ғавсии солҳалқаҳо гуногунро ба солҳалқаҳои ........

ва  фарқ карда мешавад.
$А) борику, паҳн;
$В) туиуку, ҷафс;
$С) шимол, ҷануб;
$Д) паҳн, шимол.
4. Солҳалқаҳои паҳн дар кадом ҳолат ҳосил мешаванд? 
$А) дар солҳои шароити иқлимашон багоят мусоид;
$В) тобостон агар гарм биояд;
$С) замистон сард биояд;
$Д) дар солҳои шароити иқпимашон сербориш.

5. Солҳалқаҳои борик дар кадом ҳолат ҳосил мешаванд? 
$А) дар солҳои шароити иқлимашон багоят мусоид;
$В) тобостон агар гарм биояд;
$С) дар солҳои шароити иқлимашон сербориш ва гарм; 
$Д) дар солҳои нисбатан номусоиди иқлим.
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б.Солҳалқаи ғӯлачӯби дарахтро, ки дар нақша 
овардашудааст бо як тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо 
гузоред?

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода мешавад.

1 2 3 4 5 6

7.Аз руи солҳалқаҳо чун қутбнамо самти чиро муайян 
кардан мумкин аст?

$А) уфуқ;
$В) афзоиши дарахтро;
$С) ҳучараҳои дарахтро;
$Д) қаракати об, моддаҳои маъданй ва органикй.
8. Ҳалқаҳои солона ба кадоме аз ин растаниҳо хос аст: 
$А) чилбанди (чилбуғуми саҳрой);
$В) ушнаи фотозагарак;
$С) гандум;
$Д) липа.

1.Растанй ба восиатаи кадом узваш об ва моддаҳои 
ғайриорганикиро ҷабида мегарад?

A) дар шароити ботлоқ;
B) шамол;
C) дар ҷои кушод;

* Д) дар ҷои дарахтбурй; 
Е) дар ҷои хушкй;
Ё)солҳалқа.

§36. Ҳаракати об, моддаҳои маъдани 
ва органикй дар тана (поя)

$А) реша; 
$В) гул; 
$С) мева; 
$Д) барг.



2.06 ва моддақои ғайриорганикй ба воситаи чй ба 
тамоми узвҳой растанй паҳн мешаванд?

$А) бофатаҳо ва бандчаҳои гузаронанда;
$В) пӯстлоҳ ва дила;
$С) бофтаҳо ва пӯстлоҳ;
$Д) реша ва барг.
3. Аз расми пешниҳодшуда истифода бурда обу 

моддаҳои маъдании ҳалшуда тавассути чй дар
растанйҳаракат мекунанд, муайян кунед?

4. Аз расми пешниҳодшуда истифода бурда дар навдаи 
ҳалқабур ҳосил шудани решаҳои иловагиро фахмонда диҳед?

5.Ташаккули 
дода шудааст.

ва дар навда дар расм нишон

$А) ҷоғар ва решаҳои иловагй; 
$В) ҷогар ва решаҳои паҳлуи ; 
$С) ҳалқабур ва тиреша ;
$Д) гифҳо ва патакреша.
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б.Моддаҳои органикӣдар растаниҳои яксола дар куҷо 
захира мешаванд?

$ А) мева ва тухм;
$В) барг ва гул ;
$С) реша ва тухм;
$Д) мева ва барг.

§37. Тағйирии шакли навда, решапоя, лӯнда. Пиёзак
1. Дар навдаҳои шаклдигаркардаи кадом растаниҳо 

барои сабзишу инкишофи минбаъдаи онҳо моддаҳои 
органикй захира мешаванд?

$А) решапоя, лӯнда ва пиёзак;
$В) тиреша, лунда ва пиёзак;
$С) пиёзак, навда, лундареша;
$Д) барг, решапоя.
2. Аз растаниҳои додашуда дар кадомашон решапоя 

дида мешавад?

$А) ғумай, шақоиқ, гули ливондар, нонфарак;
$В) арзан, шақоиқ, гули ливондар, алоэ;
$С) газна,гумай, шақоиқ, гули ливондар, аспидистра;
$Д) газна,гумай, шақоиқ, гули ливондар, адрасмон.
3.Дар раем решапояи кадом гулҳо нишон дода 

шудааст?

4.Аз растаниҳои додашуда дар кадомашон лӯнда дида 
мешавад?

$А) картошка, ноки заминй, гули ҳавоборонак;
$В) кӯкнор, картошка, пиёз, гули ливондар;
$С) газна,гумой, шақоиқ, гули ливондар, аспидистра; 
$Д) ғумой, шақоиқ, ноки заминй, нонфарак.

$А) ливондар, шакоик; 
$В) қоқу, щакоик;
$С) финдиқ, бодгул; 
$Д)нонфарак, испарак.
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2. Ташаккули лӯндаи картошкаро, ки дар нақша 
оварда шудааст бо як тартиби муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо 
гузоред?

$А) столонҳо;$Б) лундаи нав;$В) реша;$г) лӯндаи кӯҳна; $Д) 
ниҳол; $Е) қисми зерихокии навда; $Ё) лундае, ки неш 
задааст; $Ж) чашмак; $3) неш; $К) нӯги лунда; $Л) буни 
лунда.

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода мешавад.
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

6. Лӯнда -  навдаи шаклдигаркардаи зерихокиро аз 
нақша истифода бурда мансуб будани онҳоро аз рӯи 
сутунчаҳо мувофиқ созед.

A) навда;
B) пӯст;
C )чӯб; 
Д) дала; 
Е) лиф.

Чавоб 1 ,„2 3 4 5
А
В
С
ТУ
Б
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7.Агар лӯндаи картошкаро бурида ба он як қатра махдули 
сероби йод чаконем он кабудранг мегардад сабабаш дар чист? 

$А) мавҷуд будани оҳар;
$В) раван дорад;
$С) сафеда дорад;
$Д) мавҷуд будани равған ва крахмал.

8 Аз растаниҳои додашуда дар кадомашон пиёзак ди'да мешавад? 
$А) картошка, ноки заминй, гули ҳавоборонак;
$В) мумгиёҳ, ғумой, шақоиқ, гули ливондар, лола;
$С) газна,ғумой, шақоиқ, гули ливондар, аспидистра; 
$Д) пиёз, наргис, лола, пиёзи ғоз, сиёҳалаф.

9.Муайян намоед, ки пиёзаки пиёз аз кадом қисмҳо иборат асг?

10. Қисми поёнии пиёзак (дилак) -ро чй меноманд:
$А) пояи кӯтоҳшуда;
$В) барги шаклдигаршуда;
$ С) решай шакли дигаршуда;
$Д) мугҷаи пақлӯй.

11. Лундаи картошка чист?^
$А) реша;
$В) реша поя;
$С) поя;
$Д) навдаи зери заминй.

12. Ливондаро чй хел афзоиш медиҳанд (зиёд мекунанд):
$А) бо реша;
$В) бо пиёзак;
$С) бо каламча;
$,10 бо пояреша.

к
2.
3.
4.
5.
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Боби VI. АФЗОИШИ НАШВИИ РАСТАНИҲОИ ГУЛДОР

§38. Афзоиши нашвии растанй ба воситаи навда
1.Растаниҳои гулдор бо кадом роҳ афзоиш мекунанд? 
$А) ҷинсӣ ва нашей;
$В) гайриҷинсӣ ва нашвй;
$С) нашвй ва вегетативй;
$Д) ҷинсй ва партеногенез.
2. Афзоиши нашвй чист?
$А) инкишофи растанй аз реша ва поя;
$В) сабзидани организм аз ҳисоби ҳуҷайраҳои ҷинсй; 
$С) бо роҳи портогенез сабзондан;
$Д) аз зигота сабзондани растанй.
3. Афзоиши нашвй шампион бо ин тарз мегузарад:
$А) спораҳо;
$В) бо меваи бадан;
$С) бо пайдо шудани гаметаҳо ва бордоршавй;
$Д) бо қисми грибниса.
4.Кадом усулҳои афзоиши нашвии растаниҳои 

киштаро медонед?
$А) бо қаламча, фарғуч, бо рохи пайванд кардани 

мугҷаву қаламча, шинонидани лӯнда, пиёзак ва тақсими 
решапоя;

$В) пиёзак, бо қаламча, партеногенез, тақсими 
решапоя;

$С) фарғуч, пиёзак, зери хок намуди реша, қаламча;
тавасути пайвандкуни;

$Д) чавоби А ва С.
5.Аз нақша истифода бурда бо қаламча роҳҳои зиёд 

кардани растаниро фаҳмонда диҳед.



6.Кадом растаниҳоро медонед, ки дар муҳити сернам ё 
обй аз навдаҳои зеризаминиашон решаҳои иловагй пайдо 
карда, зиёд туда метавонанд?

$А) сафедор, бед;
$В) себ, бед;
$С) анор, чормағз;
$Д) булут, олу.
7.Кадом растаниҳои хонагиро медонед, ки аз қаламчаи 

поя (навда), зиёд шуда метавонанд?
$А) сафедор, бед, ҷағ-ҷағ, садбарг, традескансия;
$В) чойкаҳак, бодом, ангат, қаламфур, хуч;
$С) биҳй, ҳолмон, гули ёкут, шулха, лола, гулпарак;
$Д) традескансия, гули бегония, садбарг, ёронгул, 

ҳиногул.
Б.Кадом растаниҳоро медонед, ки бо усули фаргуч, ки 

дар нақша оварда шудааст, зиёд шуда метавонанд?

9.Растаних,ои дар нақша овардашударо, ки тавассути 
пояи хазандаашон зиёд шуда метавонанд муайян кунед?

$А) қот, бектошй, анҷир, анор;
$В) сафедор, бед, ҷағ-ҷағ, 

традескансия;
$С) булут, олу, қот, анор;
$Д) анор, чормағз, бектош, анҷир.

$А) кот, бектошй, анҷир, анор; 
$В) анор, чормағз, шоҳтути 
замини^гг^г"!
$С) хлорофитум, мия, гандумак; 
$Д) гандумак, шоҳтути заминй,
хлорофитум.



Ю.Кадом алафҳои бегонаи ашаддиро медонед, ки ба 
туфайли решапояашон, афзоиш мекунад?

$А) қот, бектошй, наски оби, тух лап;
$В) зарпечак, испарак, аҷириқ;
$С) кокути, бӯймодарон, адрасмон;
$Д) ғумой, аҷириқ, бӯймодарон.
11 .Кадом растаниҳоро медонед, ки ба воситаи 

лӯндаҳояшон зид мекунанд, ки дар нақша оварда шудааст? 
$А) картошка, ноки заминй;
$В) чормагзи замини;
$С) помидор;
$Д) гулкарам.

12. Сир, лола, наргис, занбақ бок адом роҳ 
афзоиш мекунанд?

$А) пиёзак;
$В) поя;
$С) лӯнда;
$Д) пояи хазандаашон.
13. Кадом дарахтони мевагиро медонед, ки бо роҳи 
пайванд зиёд мекунанд?
$А) себ, муруд, нок, олу, гелос ва гайра;
$В) бед, себ, анор, агур;
$С) шафтолу, чормағз, бодом, сафедор;
$Д) нок, олу, ангур, виктория.
М.Муғҷачашмак ё қаламчаи растании киштаро, ки 
барои пайванд кардан гирифтаанд, чй меноманД?
$А) пайвандцӯст;
$В) мӯғҷапайванд;
$С) қаламчапайванд;
$Д) такпайванд.
15. Нихоли хасакер, ки ба он пайванд мекунанд, чй 
меноманд?
$А) такпайванд;
$В) мӯгҷапайванд;
$С) каламчапайванд;
$Д) пайвандцуст.
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16.Афзоиши нашвии растани ба воситаи навдаро ба 
расмҳо мувофиқ намоед:

1.
A) муғҷапайванд;
B) қалймчапайванд;
C )лӯнда;
Д) фаргуч.

4. 5.
Чавоб 2 з 1щ Шж

1ИМЙ1
в
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ъ

17.Растаниҳои дар зер овардашуда ва ба кадом роҳ зиёд 
кардани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

гЩва& 1 2- ,4 щшв
шшС. ’-СЩ

а) шоҳтути заминй; 1) муғҷапайванд; 
в)анчир; 2)пайванд;
с) муруд; 3) лӯнда;
д) ноки заминй; 4) пояи

хазандааш;
5) фаргуч.

18.Растаниҳое, ки дар зер оварда шудааст маълум намоед, ки 
бо кадом роҳ зиёд мешаванд, ҷадвалро бо як тартиби муайян 
пур намоед?

Традескансия, гули бегония, кот, садбарг, анор, 
ёронгул, бектошй, анҷир, гумой, ар-ар, шаҳтути заминй, 
аҷириқ, ҳиногул, бед, себ, зардолу, тут, олу, ноки заминй, 
картошка, сафедор, нок, мурӯд.

Р/т Номи расгани хо

Усулҳои зиёд кардани 
растаниҳо

1
1 Ф

ар
гу

ч

П
оя

»
ха

за
нд

а

Ре
ш

ап
оя

аа
пю

н

Л
ун
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ҳо

яш
он

П
ай
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нд

1. Традескансия
2. Қот
3. Гули бегония
4. Садбарг
5. Бектошй
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6. Анор
7. Ёронгул
£ Хиногул
9. Шаҳтути заминй
10. Ғумой
11. Анҷир
12. Ар-ар
13. Аҷириқ
14. Картошка
15. Сафедор
16. Ноки заминй
17. Бед
18. Себ
19. Зардолу
20. Тут
21. Олу
22. Нок
23. Мурӯд

§39. Афзоиши нашвии растанй ба воситаи решава барг 
1".Тамашки боғй, настаран (хуч) ва растаниҳои 

ороиширо бо кадом роҳ зиёд мекунанд?
$А) қаламчареша;
$В) каламчапайванд;
$С) лӯнда;
$Д) фарғуч.
2.Қаламчареша ҷузъи решаест, ки .. ..см дарозй дорад. 
$А) 15-25;
$В) 15-20;
$С) 14-25;
$Д) 10-24.
3.Аз нақша истифода бурда муайян намоед, ки ин 

растаниҳо бо кадом рох зиёд

$А) реша;
$В) лӯнда;
$С) мӯгҷапайванд;
$Д) фаркуч;
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4.Кадом растаниҳоро медонед, ки ба воситаи баргашон 
(қаламчабарг) афзоиш мекунанд?

$А) гули бегония, бриофиллиум (сабргиён>), сансевера, лимӯ; 
$В) гули ҳолмон, бунафшаи узамбари, лиму, бегония ;
$С) лола, гулпарк, бриофиллиум, гули сиёгӯш ;
$Д) гули бегония, лиму, сансевара, мумгиёҳ.

5.Аз барг афзудани растаниҳои дар дар нақша оварда- 
шударо мувофиқ намоед:

Ч
A) сансевера;
B) бунафшаи узамбарй;
C) бриофиллиум;
Д) бегония.

Боби VII. ГУЛ ВА МЕВА 
§40. Гул. Аҳамияти гул барои ҳаёти растаниҳо. Сохти гул

1.Гул чист?
$ А) пояе, дар мугҷа ва баргҳо месабзад;
$В) навдаи дарози шаклдигаркардаро меноманд, барои 

афзоиши тухмй хизмат;
$С) девораи сабзидаю тагирёфтаи ғӯракро ;
$Д) Навдаи кӯтоҳу шаклдигаркардаро меноманд, ки 

барои афзоиши тухмй хизмат мекунад.
2.Гул аз ...... 1.....Л инкишоф меёбад.
$А) косабарг;’
$В) гулбарг; *
$С) муғҷагул;
$Д) мугҷагул.



3.Қисми поягии гу л  в а  ро дар бар мегирад.
$А) думчаул, гардбарг;
$В) гулбанд, гардон;
$С) гупоя, гулбанд;
$Д) гурак, сутунча;
4.Косабарг, гулбарг, гардбарг ва тухмдон аз чй ба 

вуҷуд омадаанд?
$А) баргҳои ҷавон;
$В) аз навда ва баргҳои тағйирёфта ;
$С) баргҳои шаклдигаркарда;
$Д) аз гулҳои шаклдигаркада.
3. Сохти гуле, ки гулпӯши дучанда ва оддй дорандро, 

ки дар нақша оварда шудааст бо як тартиби муайян дар 
ҷадвал ҷо ба ҷо гузоред?

Гулпӯии дучанда Гулпӯши оддй

1. Гулпӯши дучанда:
А) думчаи гул; Б) косабарг; В) думчаи гардбарг; г)’ 

гӯра; Д) гулбанд; Е) сутунча; Ё) гардгирак; Ж) гарддон; 3) 
гулбарг; К) гардбарг; Л) мевадон.

2. Гул пуши оддй:
А) гулбарг; Б) косабарг.

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода шудааст.

р/т 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Гулпӯши 
дучанда
Гулпӯши
оддй
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6. Дар маркази гули себ чй ҷойгир аст?
$А) гардбарг 
$В) гулбанд;
$С) тухумдон;
$Д)сутунча.

7.Гулпӯши гули себ аз чанд намуди баргчаҳо иборат аст? 
$А) 3; $С) 2 ;
$В) 1 ; _ $Д)6.
Б.Мачмуи гулбаргҳоро гултоҷ, косабаргҳоро косабарг 

меноманд ин гуна гулпӯшро ба фикри Шумо чй меноманд? 
$А) якчанда;
$В) гулпуши оддй;
$С) дучанда;
$Д) гулпуши мураккаб;
9.Гулточи гули себ аз чанд гулбарги сафед ё сафеду 

гулобй иборат аст, ки бо ҳам пайваст нестанд?
$А) 3; $С)4;
$В) 2; $Д) 5.
Ю.Косабарги гули себ аз чанд ........ баргчаи сабз

иборат буда, онҳо бо ҳам пайваст нестанд?
$А) 3; Я
$В) 2; 1 
$С) 4;
$Д) 5.
11. Дар растаниҳои дар зер овардашуда дар кадомашон 

косабарг дида намешавад?
$А) лола, амоқаро, гули занбақ;
$В) гулҷиғ, нордонак, банги девона ;
$С) гули занбак, амариллис, лола;
$Д) гули наврӯзй, амариллис, гули маҷаҳ.
12.Дар баъзе растаниҳое, ки тамоми баргчаҳои гулпӯш 

каму беш якхелаанд, лекин дар онҳо косабарг дида 
намешавад ин гуна гулпӯшро гулпӯши меноманд.

$А) дучанда;
$В) мураккаб;
$С) оддй;
$Д) якхела.
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13.Кадом растаниҳоро медонед, ки гули онҳо умуман 
гулпӯш иадоранд ва гули онҳо урёи ё луч мебошанд?

$А) сафедор, мушуиг;
$В) шунг, ҳолмон;
$С) гули бед, шунг;
$Д) нордоиак, ҷағ-ҷағ.Ф
14.Гулҳое, ки ҳам гардбарг ва ҳам тухмдои дораид 

оиҳо чй гуиа гулҳоанд?'.
$А) ҷудоҷииса;
$В) тудагул;
$С) дуҷинсаанд;
$Д) якҷинса;
15.Дар растаииҳое, ки як қисми гулҳо фақат тухумдон, 

қисми дигар бошад, фақат гардбарг дораид ии гунна 
гулҳоро меноманд.

$А) тоҷагул;
$В)якҷинса;
$С) ҷудоҷииса;
$Д) дучинса.
16.Аз растаниҳои додашуда кадомашон ба растаниҳои 

якхонагй ё дучинса дохид мешаванд?
$ А ) сафедор, бед 
$В) офтобпараст, ангат;
$С) бодиринг, чуворимакка;
$Д) бед, чуворимакка;
17.Аз растаниҳои додашуда кадомашон ба растаниҳой- 

духоиагй ё чудочинса дохид мешаванд?
$А) каиаб, сафедор, бед;
$В) сабзй, каиаб, лимӯ;
$С) бодиринг, чуворимакка, анор;
$Д)сафедор, чуворимакка, себ.
18.Ҷуворимакка, ки растанин дучинса мебошад аз 

накша истифода бурда қисмҳои онро муайян кунед?
1. 1 
2 
з!
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19.Тудагул ва гули бед, ки растании ҷудоҷинса мебо- 
шад аз нақша истифода бурда қисмҳои онро муайян кунед?

§41. Тӯдагул (хӯшагул)
1. Растаниҳои тоқгул гуфта чй гуна растаниҳоро мегӯянд?

$А) растаниҳоеро, ки гули онҳо яктой (тоқа) дар нӯги 
навдаю поя ё дар бари баргҳо инкишоф меёбанд;

$В) маҷмӯи гулҳоест, ки бо тартибу қоидаи муаян ба 
ҳамдигар наздик ё дар бари якдигар ҷой гирифта ба он як 
шаклу шамоили муайянеро медиҳанд ;

$С) навдаи кӯтоҳу шаклдигаркардаро меноманд, ки 
барои афзоиши тухмй хизмат мекунад;

$Д) растаниҳое, ки гули онҳо дутогӣ дар нугӣ навдаю 
поя ё дар бари баргҳо инкишоф меёбад;

2. Тӯдагул чист?
$А) мачмӯи гулҳоест, ки бо тартибу қоидаи муайян ба 

ҳамдигар наздик ё дар бари яқцигар ҷой гирифта ба он як 
шаклу шамоили муайянеро медиҳанд;

$В) растаниҳоеро, ки гули онҳо яктой (тоқа) дар нӯги 
навдаю поя ё дар бари баргҳо инкишоф меёбанд;

$С) навдаи кӯтоҳу шаклдигаркардаро меноманд, ки 
барои афзоиши тухмй хизмат мекунад;

$Д) растаниҳое, ки гули онҳо дутогй дар нугй навдаю 
поя ё дар бари баргҳо инкишоф меёбад.

3.Тӯдагулон чанд хел мешаванд?
$А) 3; $С) 4;
$В)2; $Д) 6;.
4.Тӯдагули (хушагул) хушаи содда ба кадом растаниҳо 

хос аст?
$А) карам;
$В) гандум;
$С) коку;
$Д) зуф.



5. Барой кадом растаниҳо тӯдагули чатраки содда хос аст? 
$А) қоқу;
$В) олуболу;
$С) зуф;
$Д) карам.

6. Барой оилаи мураккабгулон кадом шакли тудагул хос аст. 
$А) сабад;
$В) соябон;
$С) хӯша;
$Д) ҷорӯбак.
7.Тӯдагулҳои дар нақша овардашударо бо як тартиби 

муайян дар ҷадвал ҷо ба ҷо гузоред?
$А) сӯтагул;$б) чатрак;
$В) сарак;$г) сипаргул;
$Д) сараки мураккаб; 1 ^  ^

*$Ё) сабадак; $Е) хуша;
$Ж) кубба; $3) чатраки мураккаб.

Ҷавоби дуруст дар ҷадвал нишон дода шавад.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

8. Номи растанихо ва ба кадом тӯдагул мансуб будани 
онҳоро аз рӯи сутунчахо мувофиқ созед.
а) гандум 
в) олуболу 
с)қоқу 
д)сабзй

1) чатраки мураккаб;
2 )сабадак;
3) хӯша;
4) чатраки содца;
5) сипаргул.

Чавоб 1 2 3 4 5
А
В
С
Б

§42. Гулро гардолуд кардани хашарот, шамол
1. Кадом намуди гард олу дшавй то кушода шудан 

гулточ мегузЪрад
$А) гардолудшавии сунъй;
$В) гардолудшавии табий;
5С) гардолудшавй аз якдигар;
$Д) худ аз худ гардолудшавй.
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2. Барои растаниҳои бо ҳашарот гардолудшаванда 
кадом аломатҳо хос аст?

$А) дар тудагул, гулҳои калон ҷойгиранд;
$В) гардро ба гардгираки тухмдон гузаронидан;
$С) дар гул тухмдон аст;
$Д) шаҳд дошта, хушбӯй мебошад.
3. Растаниҳои худ аз худ гардолудшаванда кадомҳоянд: 
$А) бед, туе, сафедор;
$В) лилия (замбақй), загир, картошка;
$С) картошка, загир, ҷав ;
$Д) булут, ангир, гандум.
4. Гардолудшавии дутарафа чист?
$А) бурдани гард аз гардбарги як гул ба гардгираки 

тухмдони гули дигар;
$В) буридани сутунчаро аз гардбарги як гул ба 

гардгираки гули дигар;
$С) аз ҷониби ҳайвонот ва ҳам аз ҷониби одамон 

гардолудшавии гулро;
$Д) чавоби А ва В дуруст аст ;

5.Дар раем кадом намуди гардолудшавй нишон дода шудааст?

$А) гардолудшавии дутарафа;
$В) гардолудшавии яктарафа;
$С) тавасути одамон;
$Д) тавасути ҳашарот.

б.Дар раем гул бо кадом роҳгардолуд шуда истодааст?

$А) ба воситаи ҳашарот;
$В) ба воситаи шамол;
$С) ба воситаи об;
$Д) ба воситаи нақлиёт.

7. Кадом намуди растаниро медонед, ки гули он бӯи 
баланд дорад ва фақат вақги шом мешукуфат?

$А) тамокӯи бӯё (найчагул);
$В) лолаи догдор;
$С) гулпарак ; $Д) гули ҷавғонсун ;
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8. Кадом намуди гулро медонед, ки фақат ба воситаи 
говзанбӯр гардолуд карда мешавад?

A) аждаргул;
B) тамокӯи бӯё (найчагул);
C) бойчечак;
Д) финдик.
9.Кадом намуди растаниҳоро медонед, ки ба воситаи 

шамол гули онҳо гардолуд карда мешавад?
$А) геша, гандумак, арзанак;
$В) А ва С дуруст аст;
$С) тӯс, сафедор, бед, булут;
$Д) ҷуворимакка, аждаргул, офтобпараст, июли.
Ю.Расми сохти гули ҷавдоро аз назар гузаронида 

муаян намоед, ки бо кадом восита ин гул гардолуд мешавад?

$А) шамол;
$В) одам ;
$С) ҳашарот; $Д) об.

11. Дар раем кадом намуди гардолудшавй 
нишон дода шудааст?

$А) худгардолудшавй;
$В) гардолудшавии дутарафа;
$С) гардолудшавй тавассути одам;
$Д) бордоршавиии дучанда 

та ва сути ҳашарот.
12. Кадом намуди растаниҳоро медонед, ки гулҳои 

онҳо бо гардҳои гули худ гардолуд мешаванд?
$А) ҷав, загар, нахӯд, лӯбиё, картошка;
$В) загар, бед, сафедор, нахуд, помидор;
$С) найчагул, ангар, зардолу, биҳӣ;
$Д) чав. картошка, уд, аждаргул;

§43. Сунън гардолуд кардани гул
1.Гардолуд кардани гул дар натиҷаи фаъолияти 

максадноки одамон, ки сурат мегирад аз рӯи раем ннгох 
карда чй гуна гардолудшавй буданро маънндод намоед?
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$А) сунъй;
$В) табии;
$С) худгардолудшави; 
$Д) тавасути шамол.

2.Гулҳои наринаи чуворимакка д а р ................. ва гулҳой
модинааш бошад д а р  ҷойгиранд?
$А) қисми нӯги расТанй, сӯтаҳои бағали баргҳои миёнаи он; 
$В) барг, ғураҳои бағали мобайнии он;
$С) думчаи гул, аз қисми нуги растанй ;
$Д) қисми нуги растанй, гардони бағали баргҳои миёнаи он.

§44. Бордоршавии растаниҳои гулдор
1.Гул ва ҷузъҳои муҳими он -............... в а ........... узвҳои

асосии афзоиши ҷинсии растаниҳои пӯшидатухм ба ҳисоб 
меравад.

$А) гардбарг, тухмдон;
$В) косабарг, гардон;
$С) гура, гардгирак;
$Д) тухумдон, сутунча.
2.0мезиши ду ҳуҷайраи ҷинсй -  гаметаҳои нарина ва 

модинаро чй меноманд?
$А) гардбарг;
$В) тухмдон»’
$ 0  гура;
$Д) бордоршавй.

З.Ҳар як донаи гардй аз ду ҳуҷайра .. . . . .  в а  иборат аст.
$А) ҷинсй ва тухумдон 
$В) нашвй ва генеративй;
$С) ғайриҷинси ва вегетативй ;
$Д) генеративй ва хучайратухм.
4.Донаҳои гарди гули растаниҳои ҳархеларо аз раем 

истифода бурда ва ба кадом растанй мансуб будани онҳоро 
аз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

A) ушон;
B )занбақ;
C) шайтонкоса;
О) шибог.Со*#"о

Чавоб 1 ш 3 4 К 5%
в

й Жъ
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гандум. ҷав, ҷавдор ва олуболу чанд5.Дар гураи 
тухммугҷа дорад? 

$А) 2;
$В) 1;
$С) 3;
$ Д)4.

б.Қисмҳои бордоршавии растаниҳои гулдорро, ки дар 
накша оварда шудааст бо як тартиби муаян дар ҷадвал ҷо ба 
ҷо гузоред?

1.$А) гардгирак; $б) гарднайча; $В)гӯра; $г) ходигии 
ғӯра; $Д) тухммуғҷа; $Е) сутунча; $Ё) донаи гард.

2.$А) тухммугҷа; $б) дохилшавии нӯги гарднайча ба 
дохили тухммугҷа; $В) нутфа; $г) пардаи тухммугҷа; $Д) 
гарднайча; $Е) ҳуҷайрви калон; $Ё) роҳи гарддаро; $Ж) 
тухмҳуҷайра.

3.$А) тухмҳуҷайра; $б) нутфа; $В) халтаи чанин; $г) 
гарднайча; $Д) ҳуҷайрви калон.

р/т 1 2 3 4 5 6 7 8
1.
2.
3.

7.Дар натичаи бордоршавии растаниҳои гуддор чанд 
бор омезиши ҳуҷайраҳо рӯй медиҳад?

$А) 2;
$В) 1;
$С) 3;
$Д)4.
8. Бори аввал кадом сол ва аз тарафй, кй бордоршавии 

дучанда кашф шуд?
$А) 1876, К.А.Тимириязов;
$В) 1898, С.Г. Нава шин;
$С) 1924, В.И.Вавилов;
$Д) 1897, К.Линей;
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9. Бордоршавии дучанда фақат ба кадом 
мебошад?

$А) обй ва якпалла;
$В) растаниҳои гулдор;
$С) якпаллагиҳо, лучтухмон;
$Д) сарахсҳо,мунмунаҳо.

§45. Ҳосил шудани тухм ва мева
1.Ҳуҷайратухми бордоршуда (зигота) ба ... ҳуҷайра 

тақсим мешавад.
$А) 2;
$В) 1;
$С) 3;
$Д)4.
2.Баъди бордоршави а з ............тухм инкишоф меёбад,

ки аз пӯст, ҷанин ва захираи модцаҳои ғизоӣ иборат аст.
$А) сармуғҷа;
$В) тухммуғҷа;
$С) ғура;
$Д) гардгирак.
3.Вазифаи муҳимтарини мева аз чй иборт мебошад?
$А) ҷалб намудани ҳашаротҳо ;
$В) ҳосил карни тухммуғҷа;
$С) ҳосил намудани наели нав ;
$Д) ба ғизо таъмин намудани одамон;
4.Ҳар як мева а з  в а  иборат мебошад.
$А) барг ва гул;
$В) тухммуғҷа, муғҷа;
$С) тухуммуғҷа, еутунча;
$Д) мевапарда, тухм;
5.Девори сабзидаю шаклдигаркардаи ғӯраки гулро чй 

меноманд?
$ А) тоҷгул;
$В) тухммуғҷа;
$С) мевапарда;
$Д) косабарг.
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б.Меваҷотҳои ноҳияи субтропики ва тропикӣ, ки дар 
нақша овардашударо бо як тартиби муайян дар ҷадвал чо ба 
ҷо гузоред.

A)олубола; 
б) бодом;
B) ананас;
г) марминҷон; 
Д) муз

• му*»

А,
О у < т р о я »» ж  - 1-

> г

Ҷавоби дуруст дар чадвал нишон дода шавад.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10Е) писга;
Ё) какав; 
Ж) нагзак; 
3) анор;
К)авокадо.

7. Агар дар гул фақат як мевадон бошад, меваи аз он 
инкишофёфтаро чй меноманд?

$А) содца;
$В) тухммугча;
$С) мевапарда;
$Д) мураккаб.
8. Аз растаниҳои дар зер овардашуда кадомашон меваи 

содца мебошанд?
$А) ананас, муз, себ ;
$В) гандум, нахӯд, олуболу;
$С) июли, нагзак, анор;
$Д) лубиё, мармичон, олуболу.
9. Аз гуле, ки як чанд тухмдон дорад, чй гуна мева 

ташаккул меёбад?
$ А) содда;
$В) мураккаб;
$С) яктухма;
$Д) содда ва мураккаб;
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10. Чист он, ки аз тӯдагули тому яклухт дар Ватичаи ба 
ҳам пайвастшавии якчанд меваҳо, ки як ҷузъи томро ташкил 
мекунанд, ҳосил мешавад чй ном дорад?

$А) меваҳои содда;
$В) тухммуғҷа;
$С) мевапарда;
$Д) тӯдамева.
11.Аз растаниҳои дар зер овардашуда кадомашон 

тӯдамева мебошанд?
$А) тут, мушунг, юнучқа ™
$В) гандум, нахӯд, олуболу ;
$С) себ, нок, чормағз;
$Д) Ананас, тут, лаблабу.
12.Аз рӯи миқцори тухм меваҳо ба меваҳои ........... ва

.................чудо мешавад.
$А) яктухма, дутухма;
$В) яктухма, бисёртухма;
$С) содца, мураккаб;
$Д) бисёртухма, мураккаб.
13. Дар ҳолати дар таркиби мевапарда чй миқцор об 

дорад, меваҳоро ба меваҳои .... ва .... чудо мекуанд.
$А) тропики, хушк;
$В) тар, хущк;
$С) субтропики, т а р ;
$Д) тропшси, субтропики.
14.Меваҷотҳои муз (банан), норгил, дарахти «нон», 

нағзак (манго), авокадоро кадом мамлакатҳо бештар 
истифода мебаранд?

$А) Субтропйкй;
$В) Тропикй;
$С) Осиёи миёна;
$Д) Русия.



Боби VIII. РАСТАНЙ - ОРГАНИЗМИ ЗИНДА

§ 46. Вазифахои асосин хаёти растанихо
1 .Кадом равандхоро медонед, ки ба сифати аломатҳои 

фавқулодда муҳим ва фақат ба организмҳои зинда хос 
мебошад, номбар кунед?

$А) гизо мегиранд, нафас мекашанд. месабзанд ва қад 
иамекашанд, афзоиш мекуианд, растанихо кобилияти ба 
таъсири шароитҳои муҳити беруна ҷавоб гардонидан ва ба 
онхо худро мутобиқ карданро доро мебошан;

$В) гизо мегиранд, нафас мекашанд, месабзанд ва кад 
мекашанд, афзоиш мекунанд, растанихо кобилияти ба 
таъсири шароитҳои муҳити беруна ҷавоб гардонидан ва ба 
онхо худро мутобиқ карданро доро мебошан;

$С) харакат мекунанд, ба тарзи гетеротрофи гизо 
мегиранд, нафас мекашанд, месабзанд ва кад мекашанд, 
афзоиш мекунанд, растанихо кобилияти ба таъсири 
шароитҳои муҳити беруна ҷавоб гардонидан ва ба онхо 
худро мутобик карданро доро мебошанд;

$Д) гизо мегиранд, нафас мекашанд, месабзанд дар 
баҳор ва кад мекашанд, афзоиши ҷинсӣ дорад, харакат 
мекунанд ва ба онхо худро мутобик карданро доро мебошан.

§47. Мубодиллаи моддахо ва табдили энергия
1 .Дар раванди фаъолияти хаётиаш растанй кадом 

моддаҳоро ба муҳити беруна хорич мекунад ва ба кадом 
мансуб будани онҳоро аз рӯи сутунчахо мувофнк созед.
1) меваро А) тавасути баргаш;
2) окснгенро В) дар вақти нафаскашй.
3) реша ба хок С) баъзе кислотаҳои органикиро хорич

мекунад;
4) газн карбонатро О) дар натичаи фотосинтез.
5) оби барзиёдро дар шакли буг ва катра

* 2 3 4 5
А
В
С
О
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2.Муайян кунед, ки дар вақти фотосинтез дар хучайрахои 
сабзи барг аз об ва гази карбонат чй хосил мешвад?

$А) бордоршавй;
$В) крахмал;
$С) сафеда;
$Д )қанд.
З.Аз накша истифода бурда ҳаракат кардани моддаҳо 

дар растанй, дар лӯнда ва решамеваҳо. Захира шудани 
моддахои органикироаз рӯи сутунчаҳо мувофиқ созед.

Ҷавоб Ш з 4

в  1181

И 1 1 1 1

A) об ва намакхои 
маъданй;
B) гази карбонат;
C) нури Офтоб;
Д) охар.

4.Табдилёбии доимии моддаҳо дар ҳуҷайраҳои зинда, 
фурӯбарӣ, ҳосилкунӣ, вайроншавй ва хориҷшавии ин 
моддахоро чй меномонад?

$ А) бордоршавй;
$В) фотосинтез;
$С) тургор;
$Д) мубодилаи моддаҳо.
5.Манбан асосии энергия барои растаниҳо................. ва

 ба хисоб меравад.
$А) бордоршавй, нафаскашй;
$В) тургор, фотосинтез;
$С) фотосинтез, нафаскашй.
$Д) офтоб, мубодилаи моддаҳо;

§48. Алокаи мутакобилан узвхон растанй
ки обу намакҳои маъдании 
дар замин усгувору пойдор

1.Узви растание, 
мечабад ва растаниро 
медорад чй ном дорад? 

$А) поя;
$В)барг;
$С) навда;
$Д) реша.

хокро
нигох
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2.Дар   дар ...............  барги растаниҳо моддахои
органикие, ки барои гизогирии ҳуҷайраҳои ҳамаи узвҳои 
растанӣ заруранд, ҳосил мешаванд.

$А) поя, навдаи;
$В) торики, хромопласт;
$С) масома, найчаҳои элакшакл;
$Д) рушной, хлоропласт.
3....................     узвҳои афзоиши растаниҳо

мебошанд.
$А) поя, мева;
$В) баргу, реш а;
$С) мева, навда;
$Д) гулу, мева.
4. Дар шароити мусоид аз ҷанини растаниҳои гудцор чӣ 

баркамол мешавад?
$А) поя;
$В) барг;
$С) мева;
$Д) руста.
5.Баъди ба растанӣ додани кадом моддаҳои гизой 

барги растанӣ калонтар ва рангаш баландтар шуда, дар он 
моддахои органикӣ ҳосил мешаванд?

$А) карбамид;
$В) порухок;
$С) суперфосфат;
$Д) маъданй (селитра).

§49.Роххои харакати моддахо дар растанй
1.06 аз реша то баргу муғҷаҳои дарахтони азимҷусса 

ба баландии то чанд метр ба боло бардошта мешавад?
$А) 30-40м;
$В) 10-40.4;
$С) 20-30м;
5Д) 5-15м.
2.Барон харакати дурни моддахо бофтахои мах су си

гузаронанда, аз кабилн .............  ва   дар растанихо
фаъолнят дорад.

$А) чӯб ва лиф;
$В) масома ва днла;
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$С) чуб ва найчаҳои элакшакл ;
$Д) камбй ва лиф.
3.Дар чӯб ва лиф вазифаи гузаронандагиро 

в а  иҷро мекунанд.
$А) рагбандиҳо ва найчаҳои элакшакл;
$В) масома ва дила ;
$С) чуб ва лиф;
$Д) рагбандиҳо ва масома.
4.Ҷузҳои чӯб ва лиф бо номи кадом бандчаҳо шинохта 

шудааст, ки дар ҳар як узви растанй мавҷуданд?
$А) гузаронанда;
$В) меристеми;
$С) бавучудоваранда;
$Д) ҷабанда.

§50. Захирашавӣ ва истифодабарии моддаҳо
1.Кадом кисми моддаҳои органикй дар бофтақо ва 

узвҳои масхсус ҷамъ ва захира мешаванд?
$А) қанд, оҳар, сафеда, равған;
$В) АТФ, сафеда, фермент;
$С) чарб, оҳар,қанд, крахмал;
$Д) равған, витамин, чарб, оҳар;
2. Дар ҳуҷайраҳои беранги бофтаи захиравй .....  дар

намуди доначаҳо ҷамъ мешавад.
$А) оҳар;
$В) сафеда;
$С)қанд;
$Д) равған.
3. Растаниҳои дар зер овардашударо ва ба кадом 

моддаҳои қандй мансуб будани онҳоро аз рӯи сутунчаҳо 
мувофиқ созед.
1) найшакар А) меваҳои тар;
2) карам В) решамеваҳои сероб;
3)ангур С) барг;
4) сабзй О) поя.
5) пиёз

Ҷавоб 1 2 3 4 5
А
В
С
О
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4.Растаниҳое, ки дар зер оварда шудааст муайян 
намоед, ки дар кадомашон: қанд, оҳар, сафеда ва равган 
дида мешавад, чадвалро пур намоед?

Лӯндаи картошка, лӯбиё, нахӯд, гандум, ҷавдор, ҷав, 
офтопараст, загир, пахта, сабзй, лаблабу, карам, найшакар, 
пиёз, ангур, тарбуз, харбуза ва гайра.

Нами растанихо Моддахои органикй
Қанд Охар Сафеда Равган

1. Найшакар
2. Пиёз
I й Ангур
4. Карам
5. Лаблабу
6. Тарбуз
7. Сабзй
8. Пахта
9. Лӯндаи картошка
10. Лӯбиё
11. Ҷавдор
12. Ҷ -в ..... . .................^
13. Офтопараст
14. Загир
15. Нахӯд
16. Гандум
17. Харбуза

§51. Сабзиши растанихо. Танзими сабзиш. Нуктаи сабзиш. 
Моддахои зарурй барон сабзиш

1 .Дар натиҷаи тақсимшавии ҳучайраҳои ................
бофтаи хосилкунанда нуги пояхо ва ҷузъи сабзиши реша 
навдахои нав. решахои нав ба вуҷуд омада, растанй ҳам ба 
над. хам ба поён ва хам бар нашьунамо мекунад ва калон 
мешавад.

$А) камбий;
$В) меристеми;
$С) найчаҳои элакшакл;
5Д) ҷабанда.
З.Сабзишу рущди доимии растанихо дар узвхон 

доимоамалкунанда аз чихо вобастагй дорад?
ХА) бо ивазшавии доимии узвхои асосй ва бофтахои алохида;
$В) аз такснмшавнн ядро ва органоидҳои ҳуҷайра ;
$С) ба мутобнкшавнн растанихо ва бофтахои камбий ;
1Д) аз моддахои органики ва гайриорганики растанихо.
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3. Олимон танзими равандҳои сабзиши растаниҳо ва 
мувофиқати кори онҳо, ки ба туфайли дар растаниҳо ҳосил 
шудани моддаҳои махсус сурат мегирад ин моддахои 
мураккаби махсусро................. ё ..................меномиданд.

$А) моддахои сабзиш ё гормони сабзиш;
$В) сафеда ва крахмал;
$С) об ва равғанҳо;
$Д) гормони сабзиш ва оҳар;

§52. Ҳаракати растаниҳо
1. Баргу пояи кадом растаниҳо, ки намуна дар раем 

нишон дода шудааст ба тарафи равшанй фаъолона ҳаракат 
карда месабзанд?
$А) анҷибар, настурсия 
(лодан),офтобпараст;
$В) гандум, настурсия, ангат;
$С)сабзи, офтобпараст, туе; 1 ,..,
$Д) коҷ, анҷибар, эвкалипт;

1. Ҳаракат ё майли боавҷи растаниҳо ба ин ё он 
ҷониб одатан ба сабзиши нобаробарии чй вобаста мебошад;

$А) думчаҳои барг ё гулпоя;
$В) гулпоя ва барг;
$С) думчаи барг ва бофтаҳо ;
$Д) навда ва найчаҳои элакшакл.
3. Дар растаниҳои дарахтию буттагй ...........  барг

мушоҳида мешавад, ки дар раем оварда шудааст, ки туфайли 
ин ҳодиса баргҳо дар навда тавре ҷойгир мешаванд, ки 
равшанй ба аксари онҳо дастрас бошад.

х

$А) ҳотамбанди;
$В) муғҷабандй; 
$С) бордоршави; 
$Д) тақсимшавй.

4.Ба сабзиши нобаробарии ҳуҷайраҳои растанй, боиси 
ҳаракат ё рӯйгардонии ин ё он узви онҳо мегардад, ба чуз 
равшанй боз аз кадом омилҳо вобаста аст?

$А) ҳарорат, нами, моддахои маъдании таркиби хок...; 
$В) об, релеф, ангишт, намакҳои маъданй ;
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$С) нами, бод, рушнои, порухок. торф;
$Д) пору, суперфосфат, ҳарорат, шамол;
5. Бо таъсироти тагйиротҳои ш абонарӯзии ва

  гул ё тӯдагули растаниҳо дар соатхои муайяни
шабонарӯзӣ кушода ва ё пӯшида мешаванд.

$А) равшанӣ ва ҳарорати ҳаво;
$В) намй, равшанй ;
$С) об, ҳарорат;
$Д) шамол, равш анй;
6. Тагйирёбии кушодашавии гул ё тудагули онҳо, ки 

дар соатҳои гуногуни рӯз сурат мегирад аз чй вобаста аст?
$А) косабаргу гулбарг;
$В) гардбаргу, сутунча;
$С) гура, думчаи гул;
$Д) гардгирак, косабарг.
7.Растание, ки дар раем нишон дода шудааст истифода 

бурда муаян кунед, ки ин кадом растанй ҳаст, ки бо суръати 
тезкушодашавии гилофакмеваҳо ё ин ки баробари даст
расонидан ба ...................  баргҳояш бо суръати тез ба поён
кашол мешаванд?

I  $А) мимозаи (нозгул) шармгин; 
$В) зирк;
$С) говдумбол; 

к $Д) ангат.

§53. Даврахои хаётии растанихо: чанинй, чавонй, 
камолот, пнронсолн

1 .Дар растаниҳои гулдор, яъне пӯшидатухмон чанд 
давраи инкишоф фарк карда мешаванд?
$А)4;
5В) 3;
$С) 6;
5Д)7.
2. Аз лаврам ба вучуд омадани чанин то хангоми ба 

сабзнш шурӯъ кардани он, ки хаёти хар як растанин гулдор 
хангоми афзоиши тухмй аз бордоршавни тухмхучайра ва
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ҳосилшавии зигота оғоз мешавад, ки зиготаҳо борҳо, такрор 
ба такрор тақсим шуда, ба ҷанин табди меёбад ба кадом 
давраи инкишофи растаниҳои пӯшидатухм вобаста аст?

$А) овони камолот;
$В) овони ҷавонй;
$С) ҷавобҳои А ва В;
$Д) овони наврасй ё ҷавонй.
3 .Аз давраи ба сабзиш шурӯъ кардани тухм то лаҳзаи 

гулшукуфти нахустини растаний дар нашву нумӯбуда давом 
мекунад ба кадом давраи инкишофи растаниҳои 
пӯшидатухм вобаста аст?

$А) овони камолот;
$В) овони ҷавонй;
$С) ҷавобҳои А ва В;
$Д) овони наврасй ё ҷавонй.
4. Аз лаҳзаи пайдошавии узвҳои гулй то ҳосилшавии 

тухм ё мевабандй, ки дар бисёр (то давраи пиронсолй) давом 
мекунад ба кадом давраи инкишофи растаниҳои 
пӯшидатухм вобаста аст?

$А) овони камолот;
$В) овони ҷавонй;
$С) ҷавобҳои А ва В;
$Д) овони наврасй ё ҷавонй.
5. Растаниҳок, ки аз гулшукуфт ва мевабандй боз 

монда, нобудшавии боавҷи узвҳои он сар мешавад, ки ин ба 
нобудшавии растанй оварда мерасонад ба кадом давраи 
инкишофи растаниҳои пӯшидатухм вобаста аст?

$А) овони камолот;
$В) овони ҷавонй;
$С) ҷавобҳои А ва В;
$Д) овони наврасй ё ҷавонй.
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БОТАНИКА СИНФИ б.
Муқадднма

1.Систематика чиро меомӯзад?
$А) таснифоти растаниҳо; $В) эвлютсияи растаниҳо; 

$С) муҳити зисти растаниҳо; $0) пайдоиши растанихо; $Е) 
сохти дохилии растанихо.

2. Растанихо бо роҳи (................. ) гизо шрифта,
афзоишашон бо роҳи (................ ) сурат мегиранд.

3. Намудхои растаиихоро ба оилахо мувофиқ намоед.
A)карам
B) картошка
C) себ
О) пудина

1) авранҷиҳо;
2) чилликгулон;
3) лабгулон
4) чиноракҳо;
5 )настаранҳо;

Чавоб 1 2 3 4 /5;.,
А
В
С
О

4. Олами наботот чанд хазор намудро дар бар мегирад? 
$А) 350; $В) 330; $С) 250; $Д) 400; $Е) 450.
5.Кадоме аз ин вохиди асосии таснифотй ба ҳисоб 

меравад?
$А) авлод; $В) оила; $С) намуд; $Д) тартиб; $Е) синф.
6. Маънои мафҳумҳоро нависед:

Мафхум Маънои мафхум

намуд
навь
шӯъба
селексия
систематика

Обсабзи сабзй якҳуҷайра
1.Ба растаниҳои таломӣ кадомаш тааллуқ дорад? 
$А) арча; $В) сарахс; $С) хлорелла; $0) себ; $Е)

чилбанд.

2. Хламидомонада бо роҳи (................. ) ғизо гирифта,
афзоишашон бо роҳи (................. ) сурат мегирад.
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3. Дар қисми пеши хучайраи хламидомонада « 
чашмакчаи» сурхи равшаниҳассос , ду вакуоли 
кашишхӯранда ҷойгир аст, ки равшаниро қабул карда, ба 
ҷониби равшанй харакат менамоад.

$А) НДД;$В) ДДН; $С) ДНН; $Б)ННН; $Е) ДДД.
4. Хламидомонада аз хлорелла бо кадом аломатҳояш 

фарк менамоад?
5. Дар кадом шароит хламидомонада бо роҳи ҷинсӣ 

афзоиш менамоад?
$А) тобистон; $В) баҳор; $С) хунукшавй; $0) сероб 

шудани обанбор; $Е) гармшавй.
6. Вобаста ба тарзи ҳаётгузаронии дар об:
$А) дар хламидомонада чашмакчаи сурх, ду вакуоли 

хурди кашишхӯранда ва хромотофор пайдо шудааст;$В) дар 
хламидомонада чашм нест, вакуоли кашишхӯранда надорад 
ва храмотофор пайдо нашудааст;$С) чашмаки сурх мавҷуд 
буда, вакуола ва храмотофор надорад;$В) дар
хламидомонада чашмакчаи сурх, як вакуолаи
кашишхӯранда ва храмотофор пайдо шудааст;$Е) курашакл 
буда, як вакуоли кашишихӯранда ва храмофор пайдо 
шудааст.

$А) ДДД;$В) ННД; $С) ДНН; $0)ДНД; $Е) ННД.
Обсабзи сабзи бисёрҳӯҷайраи риштамонанд
1.Улотрикс дар куҷо месабзад?
$А) хок; $В) ҳаво ; $С) обҳои ширини сустҷараён; $0) 

дарахт; $Е) хушкй.
2.Улотрикс тавассути ҳуҷайраҳо:
$А) ба ашёи зериобй мечаспад, беранг буда, шаклаш 

фонамонанд аст; $В) ба ашёи зериобй мечаспад, рангдор 
буда, шаклаш кӯзамонанд аст; $С) ба ашёи зериобй 
мечаспад, беранг буда, шаклаш тирмонанд аст;

$Э) ба ашёи зериобй мечаспад, рангдор буда, шаклаш 
тирмонанд аст;

$Е) ба ашёи зериобй мечаспад, беранг буда, шаклаш 
сақомонанд аст;

$А) ДДД; $В) ДНН; $С) ДДН; $Б)ДНД; $Е) ДДН.
3. Спирогира аз улотрикс бо чй фарк менамоад?
Храмотофории спирогира аз якчанд тасмае, ки ба

таври спирали дар назди девори ситоплазма чойгир буда,
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ядрои калон бо ядрочааш қисми зиёди ҳуҷайраро ишғол 
карда ва ҷидци ҳуҷайра аз берун луобй буда, лагжонак аст.

4. Улотрикс растании ( .....................) буда, сабзиши
риштаи улотрикс дар натиҷаи тақсимшавии
(............................ ) ба амал меояд.

5. Сохти беруниро ба обсабзҳо мувофиқат намоед:
A) курашакл
B) нокмонанд
C) ришташакл
О)турхалтаи 
Сарбаста

1) спирогирра;
2) хлорелла;
3) тӯрчаи обй
4) ламинария;
5) улотрикс;

Ҷавоб 1 2 3 4
А
В
С
И

6. Маънои мафҳумҳоро нависед:

Мафхум Маънои мафхум

хламидомонада
хроматофор
зооспора
гамета
зигота

7. Кадоми ин обсабзҳо сокини обхои шӯр мебошанд? 
$А) спирогира; $В) улотрикс; $С) бӯр ва сурх; $Э)

тӯрчаи обй; $Е) волвокс.
8. Намояндаҳои обсабзҳои бисёрҳуҷайраро нишои 

диҳед:
1 -улотрикс,2-спирогира,3-хлорелла,4-обсабзи сурх,5- 

турчаи обй,6-волвокс,7-ламинария,8-хламидомонада.
$А) 3.8;$В) 3,7;$С) 1,2;$0)4,5;$Е) 1,8.

Ушнаи сабз ва торфй. Сарахс ва чилбанд 
1 .Вазифаи решаро дар фохтазагирак кадом узв иҷро 

менамояд?
$А) ризоид; $В) барг; $С) поя; $Э) спора; $Е) нутфа.
2. Аз спораҳои наврустаи ушнаи сабз (.....   )

инкишоф меёбад ва баъд аз риштаи шохронда 
(.    .........  ) ба вучуд меоянд
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3. Ушнаи торфй аз ушнаи сабз бо чй фарк менамояд? 
1-надоштани ранги сабзй баланд,2- доштанн ранги сабзй 
баланд, 3-дуҷинса будан,4-якҷинса будан,5- надоштани 
ризоид,6-доштани ризоид,7- афзиши ғайри ҷинсй,8-афзоиши 
ҷинсй; 9-барг; 10-гуза

$А) 1,3,5;$В) 2,4,6;$С) 1,7,9;$0)2,8,10;$Е) 1,8,10.
4. Сарахс аз ушна бо чй фарқ менамояд?
$А) реша; $В) барг; $С) поя; $Р) спора; $Е) ризоид.
5. Паҳнаки сабз дар сарахс чй гуна пайдо мешавад?
$А) аз спора; $В) барг; $С) поя; $Э) архегония; $Е)

антеридия.
6. Маънои мафҳумҳоро нависед:
7. . . .  ^ ■

Мафқум Маънои мафҳум
архегония
антеридия
пешсабзак
Пояи самараовари чилбанд
Пояи бесамари чилбанд

Сикли афзоиши сарахсро пай дар пай нависед
б.Мавҷудияти узвҳоро ба растанихо мувофиқат 
намоед:

A) ризоид 1)спирогирра;
B) реша 2) сарахс;
C) дуҷинса 3 )чилбанди
I)) ду навъи поя сахрой

4) волвокс;
5) ушнаи торфй;
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8. Ушнаи торфй дуҷинса буда, ранги сабзи баланд 
дорад ва ризоид надорад.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДД; $Э)ДДН; $Е) НДН.

Сикли афзоиши ушнаи сабзи фохтазагиракро пай дар 
пай нишон диҳед

Рас ганиҳои лучтухм
1.Растаниҳон лучтухм аз ушна ва сарахс бо чй фарқ 

менамояд?
$ А) спора; $В) барг; $С) поя; $0) тухм; $Е) ризоид.
2. Дар растаниҳои лучтухм равиши афзоиши ҷинсй бо

мавҷудияти (...................) эҳтиёҷ надорад ва раванди
бордоршавии лучтухмон ҳатто дар шароити( ) хам
амалй гашта метавонад.

3.Ба растаниқои лучтухм инҳо тааллуқ доранд:
1-сарахс,2- сарв,3- чилбанд,4-сарвиноз,5- ушна,6-коҷ,7- 

сидра,8-ламинария; 9-мамонт; 10-волвокс
$А) 2,4,6,7,9;$В) 1,3,5,8,10;$С) 1,4,6,7,9;$Б)2,3,5,7,9;$Е) 

1,3,6,7,9.
4.Ҳар як чалгуза аз (.  ............ ...... ) ва пулакчаҳои

хурди дар он ҷойгирифта иборат буда, дар ҳар як пулакчаи 
хурд ( ........... ) мавҷуданд.

5.Дар таркнби барги арча кадом модцаи химияви 
мавчуд аст?

$А) кислота; $В) спирт; $С) алдегид; $Б) эфир; $Е) 
сафеда.
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4. Растаниҳоро вобаста ба исгифодаашон мувофиқат 
намоед:

A) йод ва бром 1) ушнаи торфй;
B) торф 2) обсабзи бӯр ва сурх
C) бемори пӯст 3) арча 
О) табобати 4) волвокс;
тарбод 5) чилбанд;

7.Баъди бордоршавӣ аз тухммуғҷа чй ҳосил мешавад? 
$А) зигота $Б) ҷанин
$В) тухм $Е) гард
$С) мева
8.Ҳар як чалғузаи арча аз тири марказй ва пулакчаҳои 

хурди дар он ҷойгирифта иборат буда, дар ҳар як пулакчаи 
хурд 2 ё 6-тогй халтачаҳои гардй мавҷуданд.

$А) ДДД;$В) ДНН; $С) ДНД; $0)ДЦН; $Е) НДН.

Сикли афзоиши расганиҳои лучтухмро пай дар пай 
нишон диҳед.

Растаниҳои гулдор. Синфи растаниҳои дупалла.
Оилаи чинорак.

1. Дар таркиби намояндагони оилаи чиноракҳо кадом 
моддаи заҳрнок мавҷуд аст?

$А) спирт; $В) эфир; $С) намак; $Э) гликозоид; $Е) 
алкалоид

2. Ба оилаи чиноракҳо ии растаниҳо тааллуқ доранд: 
1-арча; 2- шақоиқ; 3- чилбанд; 4-испарак; 5-сарахс; 6-

адрасмон; 7- ламинария; 8-чинорак; 9-волвокс; 10-улотрикс 
$А) 2,4Д8; $В) 2, 3,6,8; $С) 1,4,5,9; $0)2,3,5,10; $Е) 1,2,3,7.

Ш: ш
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3.Дар таркиби испарак моддаи заҳрноки (................... )
мавҷуд буда, дар тибби муосир барои муолиҷаи касалиҳои 
(...............) истифода мебаранд.

4. Дар таркиби кадом растанй модцаи гликозоид аст? 
$А) шақоиқ
$В) лола 
$С) лолаарусак 
$0) сич 
$Е) нонфарак
5.Испарак растании бисёрсолаи алафй буда, аз 1см то 

200см қад мекашад ва дар Тоҷикистон 17 намуди испараки 
худрӯй мерӯяд.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДЦ; $Б)ДЦН; $Е) НДН.
6. Решай кадом намояндаи оилаи чиноракҳо 

патакреша аст?
$А) адрасмон 
$В) шақоиқ 
$С) чинорак 
$Э) испарак 
$Е) бодгули бухорой

7.Ба оилаи чиноракҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?

Оилаи кукноргулҳо
1.Дар таркиби намояндагони оилаи кукноргулҳоҳо 

кадом моддаи заҳрнок мавҷуд асг?
$А) спирт; $В) эфир; $С) намак; $Б) гликозоид; $Е) 

алкалоид
2. Ба оилаи кукноргулҳо ин растанихо тааллуқ доранд: 
1-лолаарӯсак; 2- шақоиқ; 3- кӯкноргиёҳ; 4-испарак; 5-

кӯкнори худрӯй; 6-адрасмон; 7- кӯкнори хобовар; 8-чинорак; 
9-волвокс; 10-улотрикс

$А) 1,3,5,7;$В) 2, 3,6,8;$С) 1,4, 5,9; $0)2,3,5,10; $Е)
1,2,3,7.

3. Кукноргиёҳ растании (................. ) буда, дар узвҳои
нашвӣ ва мевааш (..................................... ) дорад.
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4. Растаниҳоро вобаста ба давомнокии ҳаёташон
мувофиқат намоед:
А) лолаарусак 1) бисёрсола Ҷавоб 1. ■2 \3 : 4 5
В)бодгул 2) эфемерй А
С)лола 3) дусола В
О) пиёз 4 )яксола С

5) эфемероида Я 1

5. Эндоспермаи тухми пӯшидатухмон аз чй ҳосил 
мешавад?

$А) тухмҳуҷайра ва нутфа 
$В) маркази ҳуҷайра ва сперма 
$С) спора 
$0) нутфа 
$Е)тухмҳуҷайра
6. Дар таркиби кадом растанй моддаи алколоид аст? 
$А) лолаарусак
$В)лола 
$С) чинорак 
$0) сич 
$Е)анҷир
7.Нонфарак ғузамеваи зарди сиёҳтоб ва тухми 

гурдашакли хокистарранги тира дошта, растании нах ва 
равғандиҳанда аст.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДД; ЗБЩДН; $Е) НДН.
8.Ба оилаи кукноргулҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?

Оилаи тутҳо
1.Ба оилаи тутҳо кадом растаниҳо тааллуқ дорад?
$А) анҷир; $В) лоларӯсак; $С) шақоиқ; $Э) адрасмон;

$Е) кӯкноргиёҳ
2. Анҷир тавассути кадом ҳашарот гардолуд мешавад? 
$А) бластофаг; $В) мӯрча; $С) занбӯри асал; $Э)

пашша; $Е) сӯзанак
3. Тутро асосан тавассути (................... ) ва инчунин бо

рохи( •••••) зиёд мекунанд.
4.Ба оилаи тутҳо дохил мешавад: 1-тут; 2-лолаарӯсак; 

3- адрасмон; 4- бодгул; 5-анҷир; 6-испарак; 7-адрасмон;
8-чинорак.
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$А) 1,5;$В) 1,2;$С) 3,4, 5,9;$0) 6,7.
5.Барой кадом синфи растаниҳо ин аломатҳо хос 

аст:дорои ду тухмпалла,камбия дорад, баргаш содца ва 
мураккаб?

$А) якпаллагиҳо 
$В) дупаллагиҳо 
$С) сарахсҳо 
$Э) ушнаҳо 
$Е) обсабзҳо
6. Анҷир растании духонагй буда, барги панҷашакли 3-7 

парра дорад ва хӯшагули нокмонанди дарунхолй дорад.
$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДЦД; Ш)ДДН; $Е) НДН.
7.Ба оилаи тутҳо чанд намуди растанихо мансуб аст?

Оилаи тугмачагул
1.Ба оилаи тугмачагулхо кадом растанй тааллуқ дорад? 
$А) нонфарак; $В) чинорак ; $С) шақоиқ; $Б)

адрасмон; $Е) анҷир
2.Дар гули хайрй косабарг( ), гулбарг( ),

зеркосабарг( ) ,  гардбаргҳо (........ ), буда, думчаашон (..... )
қирра аст.

3.Кадом қисми гул ба косабарг дохил мешавад?
$А)гардон
$В) гардгирак 
$С)гулбанд 
$Э) гулбарг 
$Е)тухм
4. Гулбанд кадом вазифаро иҷро менамояд?
$А) гардҳосилкунй
$В) муҳофизати қисми дохили гул 
$С) донҳосилкунӣ 
$0) тухмдонҳосилкунй 
$Е) мӯгҷаҳосилкунй
5. Аз кадом намояндаи тугмачагулхо алиф тайёр 

менамоянд?
$А) нонфарак; $В) пахта; $С) гули хайрй; $Б) 

тугмачагул; $Е) мубофак.
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б.Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:
A) лолаарӯсак 1) чинорак
B) шақоиқ 2)кӯкноргулҳо
C) анҷир 3) тугмачагул
О) пахта 4) обнусиҳо

5)тутҳо

Чавоб 1 ,2 3 4 5,А ■
В

Ж
•6'; П

7.Пахта растании буттагӣ ё дарахтии бисёрсола буда, \ 
дар шароити Тоҷикистон ҳамчун растании дусола парвариш 
карда мешавад.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДД; $Б)ДДН; $Е) НДН.
8.Ба оилаи тугмачагулҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?

Оилаи обнусиҳо
1.Кадом намуди худрӯйи оилаи обнусиҳо дар 

Тоҷикистон мерӯяд?
$А) кафкозӣ; $В) гулистон; $С) хиакумй; $Э) вахш; $ 

Е)ҳисор
2.Гулҳои обнусиҳо дар бағали барг ё хӯшагули хурд 

ҷойгиранд ва дуҷинса ё якҷинса буда, чортогӣ гулбарг ва 
косабарг доранд.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДЦН; $0)ДДЦ; $Е) НДН.
3.Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:
А) анҷир 1) чинорак
B) бодгул 2)тутҳо
C) хурмо 3) тугмачагул 
О) пахта 4) обнусиҳо 
5) настаранҳо

I Шт 2 ш 4
*Ач
В

1
:Ш 1

4.Дар тиб барои бемориҳои ҷоғар,камхунӣ кадом 
растаниро истифода мебаранд?

$А) хурмо; $В) шақоиқ; $С) тут; $0) пахта; $Е) ҳисор
5.Ба оилаи обнусиҳоҳо чанд намуди растанихо мансуб аст?

б.Меваи хурмой богй дар таркибаш модцаҳои (......... )
дошта дар тиб барои табобати бемориҳои (........) истифода
бурда мешавад.
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Оилаи кадугулҳо
1.Ба оилаи кадугулҳо кадом растанй тааллуқ дорад? 
$А) бодиринг; $В) нонфарак; $С) чинорак; $Б) хурмо;

$Е)тут
2. Кадугулон растании яксола, бисёрсола буда, пояшон 

хобанда ё хазандаи алафй мебошад ва баргаш панҷашакл 
аст.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДН; $0)ДДД; $Е) НДН.
3. Ба оилаи кадугулҳо ин растаииҳо тааллуқ доранд:
1-лолаарусак; 2-каду; 3- кӯкноргиёҳ; 4-тарбуз; 5- 

кӯкнори худрӯй; 6-бодиринг; 7- кӯкнори хобовар; 8-харбуза;
9-волвокс; 10-улотрикс

$А) 1,3,5,7;$В) 2, 3,6,8;$С) 1,4, 5,9;$0)2,3,5,10;$Е) 2,4,6,8.
4.Тухми кадом растаниро барои нест кардани киҷҷа 

истифода мебараид?
$А) каду; $В) тарбуз; $С) харбуза; $0) бодиринг; $Е) 

шоҳтут.
5.Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:

A )анҷир 1)чинорак
B) бодгул 2)тутҳо
C) хурмо 3) кадугулҳо 
О) харбуза 4)обнусиҳо

5) настаранҳо

б.Ба оилаи кадугулҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?
7.Ватани асосии бодиринг ноҳияҳои тропикии (...........)

буда, дар сарзамини тоҷикон аз асри (....) инҷониб маълум аст.

Чавоб ш ' г . Л й Ж ж
А -
В
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Оилаи чилликгулҳо
1.Ба растании рангдиҳандаи оилаи чилликгулҳо 

кадомаш тааллуқ дорад?
$ А )  усма; $В) карам ; $С) ҷағ-ҷағ; $0) шалгам; !Ш) 

вазирак
2. Ба оилаи чилликгулҳо кадом растанй тааллуқ дорад? 
$ А )  шабушак; $В) испарак; $С) чинорак; $0) хурмо,\

$Е)каду
3.Ин формула К  2+2 Т  4 Г  2+4  М  (2 ) барон кадом оила 

тааллук дорад?
$А) чиноракҳо 
$В) чиллликгулҳо 
$С) обнусиҳо 
$Ю) тутҳо 
$Е) кадугулҳо
4.Турб дар соли якуми сабзишаш бехмева ҳосил карда, 

дар соли дуюм гул ва мева мебандад ва гулаш дуҷинса аст.
$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДН; $0)ДЦД; $Е) НДН.
5. Формулаи гули усма чй гуна аст?
$ А ) К ( 5 ) Т (5 ) Г 5 М 1

$В) К 2+2 Т  4 г  2+4 М  (2)

$С) К  (5) (3+2) Т  (2+3) Г  4.2 М  (2)
$ 0 )  К  (5 )Т  1+2+(2)Г (9)+1 М  1 
$ Е )  К  (5 )Т  1+2+(2)Г (9)+1 М  1

6. Ба оилаи чилликгулҳо ин растанихо тааллук доранд:
1- усма; 2-каду; 3- карам; 4-тарбуз; 5-ҷағ-ҷаг; 6-

бодиринг; 7- шалгам; 8-харбуза; 9-вазирак; 10-шабушак; 11- 
нонфарак;. 12-какутй.

$ А )  1,3,5,7,9,10; $В) 2, 3,6,8;10,11; $С) 1.4, 5,9;11,12; $Б) 
2,3,5,10,11,12;

$Е) 2,4,6,8,9,10.
5. Тухми кадоме аз ин оила эццосперма надорад?
$А) чиноракҳо 
$В) чилликгулҳо 
$С) обнусиҳо 
$0)тутҳо 
$Е) кадугулҳо
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8 .Ин формула К 2+2 Т 4 Г 2+4 М (2) барои кадом оила хос аст? 
$А) чиноракҳо 
$В) чиллликгулон 
$С) обнусиҳо 
$Б) тутҳо 
$Е) кӯкноргулҳо

9.Ба оилаи чилликгулҳо чанд намуди растанихо мансуб аст?
10. Яке аз растании маъмули рангдиҳандаи оилаи

чилликгулҳо (......... ) буда, растании (..... ) аст ва ранги гулаш
зард буда, мевааш( ) мебошад.

'ЩШ

Оилаи настаринҳо
1.Ба оилаи настаринҳо кадомаш таалуқ дорад?
$А) панҷаи зог; $В) кукнор; $С) адрасмон; $Б) хурмо; 

$Е) вазирак
2. Ин формула К 5(5) Т 5 Г оо М ь(5)оо барои кадом оила 

тааллук дорад?
$А) чиноракҳо 
$В) чиллликгулҳо 
$С) авранҷиҳо 
$0 ) настаранҳо 
$Е) обнусиҳо
3. Ба оилаи насгараниҳо ин растанихо тааллук доранд:
1- панҷаи зог; 2-каду; 3- шоҳтути заминй; 4-тарбуз; 5-

настаран; 6 -бодиринг; 7 -нок; 8 -харбуза; 9-биҳи; 1 0 -шабушак;
1 1 - марминҷон;.1 2 -какутӣ.

$А) 1,3,5,7,9,11;$В) 2, 3,6,8;10,11;$С) 1,4, 5,9;11,12;$В) 
2,3,5,10,11,12;
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$Е) 2,4,6,8,9,10.
4. Формулаи гули насгаран чй гуна аст? 
$А )К(5)Т(5,Г 5 М 1 

$ В )К 5Т 5 Г оо М оо 
$С) К (5) (3+2) Т (2+3) Г 4.2 М (2)
$0) К (5)Т 1+2+(2)Г (9)+1 М 1 
$Е) К 2+2 Т 4 Г 2+4 М (2)
5. Ин формула К 5(5)Т 5 Г оо М 1<5)ообарои кадом оила 

хос аст?
$А) чиноракҳо 
$В) чиллликгулон 
$С)авранҷиҳо 
$Э) настаранҳо 
$Е)обнусиҳо
6.Панчаи зог намояндаи оилаи настаранҳо буда, гулаш 

аз 4 косабарг ва 4 гулбарг иборат аст.
$А) ДНД;$В) ДНН; $С> ДЦН; $0)ДЦД; $Е) НДН.

7.Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:
A) марминҷон
B) усма
C)бодиринг 
Э) гули хайрй

1 ) чиноракҳо
2 ) настаранҳо
3) тугмачагулҳо
4) кадугулҳо
5) настаранҳо

Ҷавоб "М■ ш
ш ш
им|■111

8.Растаниҳоро вобаста ба хусусияти табобатӣ 
мувофиқат намоед:
A) адрасмон 1) бемории меъдаю
B) тут рӯда
C) хурмо 2) бемориҳои дил
О) каду 3) бемории сурхрӯда

4) бемории ҷогар
5) бемории киҷҷа

Ҷавоб 1 2 3 4 5
А ;"::
В
С
О

9.Ба оилаи настаранҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?
Ю.Дар таркиби меваи марминҷон глюкоза (........ ),

фруктоза( ). сахароза( ) ва витамини С мавҷуд аст.
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Оилаи лубиёгиҳо
1. Ба оилаи лубиёиқо кадом а ш таалуқ дорад?
$А) мош; $В) панҷаи зоғ ; $С) адрасмон; $И) зардолу; 

$Е) вазирак
2. Ба оилаи лубиёиҳо ин растаниҳо тааллуқ доранд:
1- панҷаи зог;2-мош; 3- шоҳтути заминӣ; 4-юнучқа; 5- 

настаран;6-мушинг; 7-нок; 8-чормағзи заминй; 9-биҳи; 10- 
нахуд; 11-марминҷон;12-боқило.

$А) 2,4,6,7,8,9,10;$В) 2, 3,6,8;10,11,12;$С) 1,2,4,
5,9;11,12;$0) 2,3,5,8,10,11,12;$Е) 1,2,4,6,8,10,12.
З.Ин формула К (5) Т 1+2+(2) Г (9)+1 М 1 барои кадом оила хос асг? 

$А) чиноракҳо 
$В) лубиёгиҳо 
$С) чилликгулҳо 
$Р) настаранҳо 
$Е) обнусиҳо
4. Лубиё гулпӯши дучанда надошта, косачаи гул аз 5 

косабарги боҳам пайваст ва тоҷгул аз 5 гулбарг, ки дутоаш бо 
ҳамдигар пайвастанд иборат аст.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДН; $Э)ДДЦ; $Е) НДД.
5. Формулаи гули юнучқа чй гуна аст? 
$А)К(5)Т(5)Г5М1
$В) К 2+2 т  4 Г 2+4 М (2)

$С) К (5) (3+2) Т (2+3) Г 4.2 М (2)

$ Б )К  (5)Т 1+2+(2) Г (9)+1 М 1

$ Е ) К 5 Т 5 Г 5 М ( 2 )
6. Дар намояндагони кадом оила ҳодисаи симбиоз 

мушоҳида мешавад?
$А) чилликгулҳо 
$В) обнусиҳо 
$С) лубиёгиҳо 
$0) настаранҳо 
$Е) чиноракҳо

. Маънои мафҳумҳоро1 нависед:
Мафҳум Маънои мафҳум

симбиоз
гулпӯши дучанда
гулпӯши оддй
к х  г,м
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8.Меваи лубиё чи гуна аст?
$А) дон 
$В) гилофак 
$С) кӯсак 
$0) магзакдона 
$Е) гуза

9 А з барги кадом растанй ҷавҳари лимӯ тайёр менамоянд? 
$А) нахӯд 
$В) наск 
$С) лубиё 
$Э) юнучқа 
$Е) себарга

Ю.Ба оилаи лубиёиҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?
11.Симбиоз калимаи юнонй буда, маънояш(............ ) мебошад.

Оила ангур
1.Дар ангур гура дулонагй буда,дар ҳар як лона дутогй 

тухммугҷа мвҷуд аст ва онҳо меваи тарро ба вуҷуд меоранд.
$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДН; Ю)ЩЩ; $Е) НДЦ.
2.Ангурро чи тавр афзоиш медиҳанд?
$А) бо барг
$В) бо лунда 
$С) қаламча 
$0) бо бехмева 
$Е) бо пиёзак
3. Меваи ангурро барои табобати кадом бемориҳо 

истифода мебаранд?
$А) ҷогар 
$В) устухондард 
$С) камхунй 
$0) касалии қанд 
$Е) фарбеҳшавӣ
4.Ба оилаи ангур чанд намуди растанихо мансуб аст?
5.Дар таркиби меваи ангур қанд( ),кислотаи

органикй( ), об( ), моддахои нитрогендор, намакҳои
маъданй( ,................),витаминҳои (................. ) мавҷуданд.
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Оила чатргулҳо
1.Ба оилаи чатргулҳо кадомаш таалуқ дорад?

$А) юған; $В) панҷаи зоғ; $С) адрасмон; $1)) ангур; $Е) дулона
2. Ба оилаи чатргулҳо ин растаниҳо тааллуқ дораид:
1- панҷаи зоғ;2-шибит; 3- шоҳтути заминй; 4-зира; 5- 

тутакалй;6-сабзй; 7-нок; 8-гашниз; 9-биҳи; 10-камол; 11- 
марминҷон; 12-юған.

$А) 2,4,6,7,8,9,10; $В) 2,4,5,6,8,10,12; $С) 1,2,4,5,9; 11,12; 
$Б) 2,3,5,8,10,11,12;$Е) 1,2,4,6,8,10,12.
3. Ин формула К 5 Т 5 Г 5 М (2) барои кадом оила хос

аст?
$А) чиноракҳо 
$В) чатргулон 
$С) авранҷиҳо 
$0) настаранҳо 
$Е) лубиёиҳо
4. Формулаи гули камол чй гуна аст?
$ А) К (5) Т (5) Г 5 М 1 
$ В )К 5 Т 5Г5М (2Х
$С) К (5) (3+2) Т (2+3) Г 4.2 М (2)
$Б) К (5)Т 1+2+(2)Г (9)+1 М 1
$Е) К 2+2 Т 4 Г 2+4 М (2)

5. Кадом намояндаи оилаи чатргулқоро дар тиб барои 
ором намудани асаб истифода бурда мешавад?

$А) юган 
$В) тутакалй
$С) камол ’ .
$0) болдирғон 
$Е) сабзй
6.Тутакалй растании дусола буда, пояаш рости 

дарунхолй аст ва дар таркиби узвҳояш равғани эфир ва 
алкалоидҳои заҳрнок дорад.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДН; $0)ДДЦ; $Е) НДД.
7. Растаниҳоро вобаста ба 

хусусияти табобатӣ мувофиқат 
намоед;
A) ҷаъфарй 1)бемории меъдаю
B) шибит рӯда
C) камол 2) иллати ҷигар

' Ч&вобШШ■ и йй Я
КИнИИ
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О) каду 3) оромкунии асаб
4) бемории ҷоғар
5) бемории киҷҷа

8.Растаниҳои заҳрноки оилаи чатргулҳоро нишон диҳед. 
$А) юған, тутакалӣ 
$В) тутакалӣ, сабзӣ 
$С) тутакалй, шаварон 
$Э) зира, шибит 
$Е) сабзй, ҷафъарй

9.Ба оилаи чатргулҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?
10. Оилаҳоро ба формулаи гулҳо мувофиқат намоед:
A ) ч а т р гул ҳо  1) К  5(5) Т  5Г00 М  1-(5)оо
B) настаранҳо 2) К 5 Т 5 Г 5 М (2)
C ) л у б и ёи ҳ о  3) К  (5) (3+2) Т  (2+3) Г  4.2 М(2)
Э )  л а б гу л ҳ о  4 ) К  (5) Т  1+2+42) Г  (9)+1 М  1

5)К(5)Т(5)Г5М1

11. Сабзи аз витаминҳои(, 
растании (........... ) асг.

Оилаи лабгулҳо
1.Ба оилаи лабгулҳо кадомаш таллуқ дорад?
$А) райҳон; $В) камол; $С) адрасмон; $Б) тутакалй; 

$Е) дулона
2. Ба оилаи лабгулҳо ин растаниҳо тааллуқ доранд:
1- пудина;2-шибит; 3- райҳон; 4-зира; 5-ниёзбӯ;6-сабзй; 7 

кокутй; 8-гашниз; 9-ҷамилак; 10-камол; 11- мармарак;12-юган.
$А) 2,6,7,8,9,10;$В) 2,4,6,8,10,12;$С)1,3,5,7,9;11;$0) 

2,3,5,8,10,12;
$Е) 1,2,4,6,10,12.
3.Ин формула К (5)(з+2) Т (2+з>Г 4.2 М (2)барои кадом оила 

хос аст?
$А) чиноракҳо
$В) лабгулҳо
$С) авранҷиҳо
$Э) настаранҳо
$Е)чатргулҳо

Цав об 111 т 4 5
;А' р  Ш
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4. Формулаи гули пудина чи гуна аст? 
$А)К(5)Т(5)Г5М 1
$В) К 5 Т 5 г  5 М (2)
$С) К (5) (3+2) Т (2+3) Г 4.2 М (2) •
$0) К (5)Т 1+2+(2) Г (9)+1 М 1 
$Е) К 2+2 Т 4 Г 2+4 М (2)
5.Райҳон растании дусола буда,барги думчадори 

байзашакл дорад ва гулҳои хурди гулобй дар хӯшагул 
ҷойгир шудааст.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДДН; $Б)ДДД; $Е) НДД.
6.Ба оилаи лабгулқо чаид намуди растаниҳо мансуб аст?
7.Баргу пояи кадом растаниро барои хамираи 

дандоншӯи истифода мебаранд?
$А) зира 
$В) пудина 
$С) райҳон 
$Э) тутакалй 
$Е) шибит

8. Формулаи гулҳои растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:
A) К 5(5) Т 5 Г оо М Н5)оо 1) чатргулҳо
B) К 5 Т 5 Г 5 М (2) 2)настаранҳо
C) К (5) (з+2) Т (2+3) Г 4.2 М (2) 3) тугмачагулҳо 
Б) К (5)Т 1+2+(2)Г (9)+1 4) лабгулҳо

5)лубиёиҳо

9.Дар тибби кадим ва муосир пудинаро барои 
табобати ( ) истифода мебаранд.

Оилаи авранҷиҳо
1.Ин формула К (5)Т (5) Г 5 М 1 барои кадом оила хос аст?

$А) чиноракҳо 
$В) авранчиҳо 
$С) лабгулҳо 
$0) настаранҳо 
$Е) чатргулҳо
2.Дар таркиби луидаи картошкаи хом кадом модцаи 

заҳрнок аст?
$А) гликозоид 
$В)алколоид
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$С)соланин 
$0) кофеин 
$Е) эфир
3. Лундаи картошка кадом узви шаклдигаркарда ба 

ҳисоб меравад?
$А) реша 
$В)барг 
$С) навда 
$Б) гул 
$Е)тухм
4.Ба оилаи авранҷиҳо кадомаш таалуқ дорад?
$А) ангури сагак; $В) пудина ; $С) адрасмон; $0) 

тутакалй; $Е) дулона
5. Ба оилаи авранҷиҳо ин растаниҳо тааллуқ доранд:
1- пудина;2-картошка; 3- райҳон; 4-помидор; 5- 

ниёзбӯ;6-тамокуи буе; 7-кокутй; 8-ангури сагак; 9-ҷамилак;
10-шайтонкоса; 11-тамоку;

12-гули патунй.
$А) 2,4,6,8,10,11,12; $В) 1,2,3,4,6,8,10,12;

$С)1,3,5,6,7,9;11;
$Б) 2,3,5,8,10,11,12; $Е) 1,2,3,4,6,10,12.

б.Ба оилаи авранҷиҳо чанд намуди растаниҳо мансуб аст?
7. Формулаи гулҳои растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат 

намоед:
A) К 5(5) Т 5 Г 00 М 145)00 1) чатргулҳо
B) К 5 Т 5 Г 5 М (2) 2) настаранқо
C) К (5) (3+2) Т (2+3) Г 4.2 М (2) 3) ЧИЛЛИКГуЛҲО 
О) К (я Т (5) Г 5 М 1 4) лабгулҳо

5)авранҷиҳоҳо

6. Гули патунй қифшакл буда, ранги гулбаргҳояш 
сафед, зард,бунафш ва норанчи мешавад ва 5 гулбарги бо 
ҳампайваст дорад.

$А) ДНД;$В) ДНН; $С) ДЦН; $Э)ДОД; $Е) НДД.
9. Оилахоро ба формулаи гулҳо мувофиқат намоед:

A ) чатргулҳо 1) К  з<5>Т 5 Г  оо М  нзюо
B) настаранҳо 2) К  5Т 5 Г 5 М  (2)
C ) ЛубиёиХО 3) К  (5) (3+2) Т  (2+3) Г  4.2 М  (2)
О ) ав р ан ч н х о  4) К  (5)Т 1+2+«) Г  (9>+1 М  1

5) К ( 5 ) Т  (5)Г 5М 1

Ҷавоб 1 2 3 4 5
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10. Дар намояндагони зерини оилаи авранҷиҳо
(............... ) модцаи заҳрнок мавҷуд аст, ки метавонанд
(.................... )-ро заҳролуд намоянд.

Оилаи мураккабгулҳо
1. Ба оилаи мураккабгулхо кадомаш таалуқ дорад?
$А) райҳон; $В) камол ; $С) ширкаҳак; $Б) ҷамилак;

$Е) биҳӣ
2. Ба оилаи мураккабгулхо ин растаниҳо гааллуқ 

доранд:
1- хори морак;2-шибит; 3-бобуна; 4-зира; 5-қоқу;6- 

сабзй; 7-офтобпараст; 8-гашниз; 9-сапали шутур; 10-камол;
11- соқала;12-юған.

$А) 2,6,7,8,9,10;$В) 2,4,6,8,10,12;$С)1,3,5,7,9;11;$0)
2,3,5,8,10,12;

$Е) 1,2,4,6,10,12.
3. Ба оилаи мураккабгулхо чанд намуди растанихо 

мансуб аст?
4.Хори морак растании алафии бисёрсола 

буда,сабадаки он фақат аз найчагулҳо таркиб ёфтааст ва 
меваи он ба туфвёли шамол паҳн мешавад

$А) ДДЦ;$В) ДНН; $С) ДДН; $0)ДНД; $Е) НДЦ.
5. Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:

A) бобуна 1)авранҷиҳо
B) ангури сагак 2)мураккабгулҳо
C) кокутй 3) чатргулҳо
О) сабзй 4) лабгулҳо

5) настаранҳо
6.Хӯшагули оилаи мураккабгулҳо чй гуна аст?
$А) сута
$В)сабатак 
$С) чатр 
$0) хӯшаи содца 
$Е) хӯшаи мураккаб

7.Бори аввал офтобпарастро испаниҳо соли 1510 ба
(...........) оварданд ва сипас Пётри 1 онро аз (.............. ..) ба
Руссия овард.

Ҷавоб $М ■Ш"-щ т ш.
Шж-У
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Оилаи занбақиқо
1. Ба оилаи занбақиҳо кадомаш тааллук дорад?
$А) райҳон; $В) камол; $С) сич; $Э) ҷамилак; $Е) биҳӣ
2. Ба оилаи занбақиҳо ин растаннҳо тааллук доранд:

1- гули лола;2-шибит; 3-сич; 4-зира; 5-гули ҳолмон;6 -сабзӣ; 
7-алой; 8 -гашниз; 9-сабр; 10-камол; 11- соқала;12-юған. 

$А) 2,6,7,8,10; $В) 4,6,8,10,12; $С)1,3,5,7,9; $Б) 2,3,5,8,12; 
$Е) 1,2,4,10,12.

3. Ба оилаи занбақиҳо чанд намуди растанихо мансуб аст?
4.Ин формула О з+з Г з+з М (з) барои кадом оила хос аст?
$А) чиноракҳо
$В)занбақиҳо
$С) лабгулҳо
$Б) настаранҳо
$Е) чатргулҳо
6 . Формулаи гули лола чй гуна аст?
$А)К( 5)Т(5) Г 5 М 1 

$В) К 5 Т 5Г 5М (2)
$С) О з+з Г з+з М (3)
$ 0 ) К  (5 )Т  1+2+(2)Г (9)+1 м *

$Е) К 2+2 Т 4 Г 2+4 М (2)
6. Формулаи гулҳои расганиҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:

A) О з+з Г з+з М (3) 1) чатргулҳо
B) К 5 Т 5 Г 5 М (2) 2) занбақиҳо
C) К (5) (3+2) Т (2+3) Г 4.2 3) ЧИЛЛИКГуЛҲО 
М (2) 4) лабгулҳо
В)К(5)Т (5)ГбМ 1 5)авранҷиҳоҳо

Ҷавоб 1 2 3 4 5'
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7. Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед:
A)бобуна 1)авранҷиҳо
B) ангури сагак 2)мураккабгулҳо
C)кокутй 3)занбақиқо
О) сич 4) лабгулҳо

5) настаранҳо

Ҷавоб 1 г 3 4 5
А
В '
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О

8. Оилаҳоро ба формулаи гулҳо мувофиқат намоед:
A) чатргулхо 1) К 5(5) Т 5 Г оо М н5>оо
B)настаранҳо 2) К 5 Т 5 Г 5 М (2)
C) ЗанбаКИХО 3) К (5) (3+2) Т  (2+3) Г  4.2 М  (2)
О) авранҷиҳо 4) О з+з Г з+з М о)

5) К(5)Т (5)Г 5М  I

Ҷавоб 1 2 3 4 5
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9.Гули кадом оила пешгули сода дорад?
$А) кукноргулҳо 
$В) мураккабгулҳо 
$С) занбақиҳо 
$0) настаранҳо 
$Е) чатргулҳо
Ю.Занбақиҳо гиёҳҳои пиёзакбех,лундапиёзак ва 

решапоядор мебошанд.
$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $Б)ДНД; $Е) НДД.
11. Маънои мафҳумҳоро нависед:

Мафҳум Маънои мафҳум
растании якпалла
растании дупалла
пешгули содда
пешгули мураккаб
о,г,м.

12.3анбақиҳо гиёҳҳои пиёзакбех,(................ ) буда,барги
онҳо нештаршакл, (................. _ мешаванд.

Оилаи пиёзгулон
1. Ба оилаи пиёзгулон кадомаш тааллуқ дорад?
$А) сич; $В) камол; $С) гӯши бузак; $Б) ҷамилак;
$Е) ҷамилак
2. Ба оилаи пиёзгулон ин растанихо тааллуқ дораид:
1- пиёз;2-шибит; 3-сирпиёз; 4-зира; 5-модел;6-сабзй; 7- 

моделак; 8-гашниз; 9-сабр; 10-сиёҳдлаф; 11- сокдла;12-гӯши бузак.
$А) 2,6,7,8,10,11; $В) 1,3,5,7,10,12; $С)1,3,5,6,7,9; $Б) . 

2,3,5,8,11,12;
$Е) 1,2,4,9,10,12.

3. Ба оилаи пиёзгулон чанд намуди растанихо мансуб аст?
4.Меваи пиёз ғузаи сеқирра аст, ки аз 4 то 6 тухм дорад 

ва тухмҳо сеқирраи сиёҳ мешаванд.
$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $0)ДНД; $Е) НДД.
5.Буи тухмй пиёз ба чи вобаста аст?
$А) спирт
$В) эфир $Э) намак
$С) кислота $Е) ишқор
7. Барги пиёз (...........) , рангаш (........... ) буда, бо

(............) пӯщида шудааст.
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Оилаи хӯшадорон 
1.1. Ба оилаи хӯшадорон кадомаш таалук дорад?
$А) сич; $В) камол; $С) гӯши бузак; $Э) ҷав; $Е) 

ҷамилак
2. Ба оилаи хӯшадорон ин растаниҳо тааллуқ доранд:
1- пиёз;2-гандум; 3-сирпиёз; 4-ҷавдор; 5-модел;6-шолй; 

7-моделак; 8-чуворимакка; 9-сабр; 10-су ли; 11- соқала;12- 
бомас.

$А) 2,6,7,8,10,11; $В) 1,3,5,7,10,12; $С)1,3,5,6,7,9; $Б) 
2,4,6,8,10,12;

$Е) 1,2,4,9,10,12.
3. Ба оилаи хӯшадорон чанд намуди растанихо мансуб аст?

4.Барги хӯшадорҳо борику дароз буда, рагрониашон 
тӯршакл аст ва остииаки дароз дорад.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $Э)ДНД; $Е) НДД
5.Барги кадоми ин нишаста аст?
$А)биҳй
$В) чинорак 
$С) арзанак 
$Б) настаран 
$Е) нахӯд
8. Дар ҳар кадом гули аксари хӯшадорҳо 2

(............... )Д(............),
3 (............ ) ва 1 (........ ....) мавҷуд аст.

Муҳофизати растаниҳои гулдори нодир ва нестшудаистода, 
ки ба «Китоби Сурхи Тоҷикистон»дохил карда шудаанд

1.Дар «Китоби Сурхи Тоҷикистон» кадом растанй сабт 
гардидааст?

$А) зардолу 
$В)чинорак 
$С)сиёҳалаф 
$Э) настаран 
$Е) нахӯд
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2. Маънои мафҳумҳоро нависед:
Мафҳум Маънои мафҳум

фотосинтез
растании эфемерй
растании эфемерй
растании мазрӯъ

3. Фотосинтез ҳодисаи ҳаётбахше мебошад, ки дар 
натиҷаи он дар барги сабзи растанй аз гази карбонат ва об 
бо иштироки бевоситаи доначаи хлорофилл ва энергияи 
Офтоб глюкоза ҳосил шуда, гази оксиген хориҷ мешавад.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $Б)ДНД; $Е) НДЦ
4. Ба «Китоби Сурхи Тоҷикистон» ин растаниҳо 

тааллуқ доранд:
1-дулонаи дарвозй; 2-гандум; 3-ноки каёнӣ; 4-ҷавдор; 

5-олӯи тоҷикистонй;6-шолй; 7-гули ҳолмон; 8-ҷуворимакка;
9-гули наврӯзй; 10-сулй; 11- бойчечак;12-бомас.

$А) 2,6,7,8,10,11; $В) 1,3.5,7,10, 12; $С)1,3,5,6,7,9; $Б) 
2,4,6,8,10,12;

$Е) 1,3,5,7,9,11.
5.Аз 87 намуди пиёзи худрӯй, ки дар Тоҷикистон

мерӯяд, (......... ) тояш ба «Китоби Сурх»дохил карда шудааст,
ки инҳоанд:(............... .).

6. Ба «Китоби Сурхи Тоҷикистон» чанд намуди 
растаниҳои алафй ва дарахтию буттагй дохил шудааст?

Пайдиши растаниҳои мазрӯъ
1.Ба аввалин растании мазрӯъ кадомаш тааллуқ дорад?
$А)олуча
$В) пиёз
$С) гандум
$0) настаран
$Е) нахӯд
1. Маънои мафҳумҳоро нависед:______________

Мафҳум Маънои мафҳум
навъ
селексия
растании мазрӯъ

З.Дар руёндани навъҳои беҳтарини пахта саҳми кадом 
олимони тоҷик (............. ) бузург аст.
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4.Навъ гурӯҳи ба ҳам монанди расганиҳост, ки дорой 
аломат, сифат ва хосиятҳои якхелаанд.

$А) ДНН;$В) ДЦЦ; $С) ДЦН; $0)ДНД; $Е) НДЦ
5.Бо заҳмати селексионерон кадом навъҳои гандум ба 

даст оварда шудаасг?

Гандум-яке аз зироати муҳим
1.Кадом олим майдони кишти гандумро дар 

Помир қайд кардааст?
$А) Вавилов И.И.
$В) Мичурин И.
$С) Марео Поло 
$0) Мендел Г.
$Е) Ламарк Ж.Б.
2.Гандуми сахт аз мулоим бо чб фарқ менамояд?
$А) бо таркиби эндосперма 
$В) бо сохти реша 
$С) бо сохти поя 
$0) бо шакли барг 
$Е) бо сохти гул
З.Эндоспермаи гандуми сахт (............ )зиёд дошта,дар

таркиби гандуми сахт (............   бисёр аст.
4.Дар таркиби эндосперми нисбатан ковоки гандуми

мулоим (....... .) камтар буда, микдори (........ ) зиёд аст ва аз
орди ин гандум асосан( ) мепазанд.

5.Гули гандум худгардолудшаванда буда, ин ҳодиса 
баъди шукуфтани гул амалй мегардад ва меваи гандуиро дон 
мегӯянд.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДЦН; $Е) НДД
6.Сохти гули гандум чи гуна аст?

Чуворимакка-растании гизой, техники ва хӯроки чорво
1.Ҷуворимакка ба кадом оила тааллук дорад.

$А) лабгулон 
$В) чатргулон 
$С) хӯшадорҳо 
$Б) наста ранҳо 
$Е) чиноракхо
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2.Хӯшагули ҷорӯбакшакли ҷуворимакка дар нӯги поя 
ҷойгир буда, дар онҷо гулҳои модина ҷойгиранд ва дар 
бағалаки баргҳо хӯшагӯли сӯта бо гӯлҳои модина месабзад.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $ОЩНД; $Е) НДД
3.Аз поя, сута ва барги ҷуворимакка коғаз, 

(.................  ) ва дигар масолеҳ тайёр карда мешавад.
4.Кадом навъу дурагаҳои ҷуворимаккаро медонед?

A) шолй
B) наск
C)кокутй 
О)лола

Шолӣ-зироати мазрӯии қадима
1. Растаниҳоро ба оилаҳо мувофиқат намоед

1) лубиёиҳо
2) хӯшадорҳо
3 )занбақиҳо
4) лабгулҳо
5) настаранҳо

Ҷавоб 2, щ 4 5 :
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2. Сохти пояи шолӣ чй гуна аст?
$А) дарахт
$В) бутта
$С) хаспоя
$0) нимбугга
$Е) бутта ва нимбутта
3. Шолй пояи борики рост дошта,барги шолй (............. )

аст ва гӯлҳои дуҷинсааш дар хӯшагули (............. ) аст.
4. Майдонҳои асосии кишти шолй бештар дар куҷо 

ҷойгиранд?
5. Аз биринҷи майда оҳар истеҳсол намуда, дар тиб 

барои касалиҳои меъдаю рӯда истифода мебаранд ва худи 
оҳар бошад барои тайёр кардани пудра истифода бурда 
мешавад.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $Э)ДНД; $Е) НДД
6. Кадом растаниро барои тайёр кардани пудра 

истифода мебаранд?
$А) чуворимакка 
$В)лубиё 
$С)пудина 
$Р) шолй 
$Е) ҷамилак
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Пахта
1.Пахта ба кадом оила тааллуқ дорад?

$А) хӯшадорон 
$В) тугмачагулҳо 
$С) чатргулҳо 
$Э) обнусиҳо 
$Е) занбақиҳо

2. Гулҳои калон -калони пахта дуҷинса буда, аз 5 
гулбарги рангашон сурх ё сурхЧаранги сафед иборатанд ва 
гардбаргаҳояш бешуморанд.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $Б)ДНД; $Е) НДЦ
3. Пахта бо туфайли (............. ) аз гулҳои атрофаш

гардолуд мешавад ва гардолудшавй ва бордоршавии гули 
пахта тақрибан (........... ) давом менамояд.

4. Дар Тоҷикистон кадом намуди пахта кишт карда 
мешавад?

5. Оилаҳоро ба растаниҳо мувофиқат намоед:
A) тугмачагулҳо 1)лубиёиҳо
B) мош 2) пахта
C) арзан 3) лабгулҳо
Э) райҳон 4) хӯшадорҳо

5) настаранҳо

Картошка зироати муҳими ғизоӣ,техники ва хӯроки чорвост
1.Картошка мансуби кадом оила аст?
$А) мураккабгулхо
$В)авранҷиҳо 
$С) чатргулҳо 
Ш ) настаранҳо 
$Е) чилликгулҳо
2.Сохти гули картошка чй гуна аст?

3. Картошка ба оилаи чатргулҳо дохил шуда, дар вақти 
нашъунамояш мнкдори соланин зиёд буда, барон саломатй 
хавфнок аст.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $0)ДНД; $Е) НДД
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4.Растаниҳоро вобаста ба таркиби моддаҳои химиявӣ 
мувофиқат намоед:

A )адрасмон 1)алколоид
B) лолаарӯсак 2) гликозоид
C) пахта 3) кислота
Ю) пиёз 4) соланин

5) эфир

5. Ватани картошка (...........) буда, дар Тоҷикистон
навъҳои (...............) парвариш карда мешавад.

6.Маънои мафҳумҳоро нависед:

Мафҳум Маънои мафҳум
Столон
пайванд
фарғуч
қаламча

7.Кадом намояндаи оилаи авранҷиҳо заҳрноканд?
$А) картошка, бангидевона 
$В) помидор, боимҷон 
$С) помидор, шайтонкоса 
$0) шайтонкоса, банги девона 
$Е) ангури сагак, помидор

Растаниҳои сабзавотии Тоҷикистон
1.Ба растании сабзавотии дусола кадомаш тааллук 

дорад?
$А)бодиринг 
$В) каду 
$С) райҳон 
$0) кашниз 
$Е) сирпиёз
2. Ба растаниҳои сабзавотй тааллук доранд:
1-пиёз; 2-гандум; 3-шилха; 4-ҷавдор; 5-ревоҷ;6-шолй; 7- 

торон; 8-ҷуворимакка; 9-райҳон; 10-сулй; 11-шибит;12-бомас. 
$А) 2,6,7,8,10,11; $В) 1,3,5,7,10,12; $С)1,3,5,6,7,9;
$Б) 2,4,6,8,10,12; $Е) 1,3,5,7,9,11.

ЧавобШ 2 ш ■5А: Щ т
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З.Растании карам, мушинг, пиёз, испанок расганиҳои 
сабзавотие мебошанд, ки ба хунукй тобоварии зиёд дошта, 
баръакс ба гармии зиёд(аз +25° С бол о) тоб оварда наметавонад.

$А) ДНН;$В) ДВД $С) ДДН; $0)ДНД; $Е) НДЦ
4. Растаниҳои сабзавотиро ба оилаҳо мувофиқат намоед:
A) райҳон 1)занбақиҳо
B) сирпиёз 2) лабгулҳо
C) сабзй 3) настаранҳо
Э) каламфур 4) чатргулҳо

5 )авранҷиҳо
5.Ба растаниҳои сабзавотии яксола (........... ), дусола

(............) ва бисёрсола (............ ) дохил мешаванд.

Зироатҳои полизии Тоҷикистон
1.Ба растаниҳои сабзавотй кадомаш тааллуқ дорад?
$А) бодиринг, шибит, сабзй
$В) каду, тарбуз, харбуза 
$С) райҳон, каду, пиёз 
$Б) кашииз, тарбуз, райҳон 
$Е) сирпиёз, каду, турб
2.Тухми каду дар ҳарорати(...) ва харбуза дар 

ҳарорати(...) гармй ба сабзидан шурӯъ менамояд.
3. Тухми кадом растаниро ба сифати давои киҷҷарон 

дар тиб истифода мебаранд?
$А) бодиринг 
$В)каду 
$С)тарбуз 
$Э) харбуза 
$Е) шибит
4. Поя ва навдаҳои зироатҳои полизй гирда ё қиррадор 

буда, бо мӯякчаҳо пӯшида мебошанд ва навдаҳои 
паҳлуиирастаниҳои полизй хеле шохронда мебошанд.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; Ю)ДНД; $Е) НДЦ
5. Оилаҳоро ба растаниҳо му вофикат намоед:

A)тарбуз 1)занбақиҳо
B) сарсабил 2) лабгулҳо
C) иргай 3) кадугудхо
О) турб 4) настаранҳо

5) чилликгулҳо

Ҷавоб I - 2 ' 3 4 5
А
В
С
О

Чавоб г 2 3 4 \ 5
А
В

И Г *'
в
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Растаниҳои мевадиқандаи Тоҷикистон
1.Ба оилаи настаранҳо кадомаш тааллуқ дорад?
$А) бодгул
$В) шоҳтути заминй 
$С) ҷағ-ҷағ 
$Б) лола 
$Е) лолаарӯсак
2.Кадом растаниҳои мевадиҳанда ба гурӯҳҳи 

растаниҳои донакдор дохил мешаванд?
$А) зардолу,шафтолу 
$В) гелос,олуболу 
$С) нок,биҳй
$0) шоҳтути заминй, тамашк 
$Е) себ, олуболу
3. Кадом навъҳон себро медонед?
4. Барои шинондани ннҳолҳои дарахтони тухмдор (себ,

нок, биҳӣ) аз рӯи тартиби( ) ва барон дарахтони
мевадонак (олу олуболу, гелос) аз рӯи тартиби ( )чуқурй
кофтан лозим аст.

Гуногунии растаниҳо ва пайдоиши онҳо
1.Илме, ки боқимондаҳои таърихии кӯҳнаи растаниҳои 

қадимаро меомӯзад, чй ном дорад?
$А) геология 
$В) палеоботаника 
$С) ботаника 
$Б) систематика 
$Е) момология
2. Ба растаниҳои дараҷаи паст (..... ) ва ба растаниҳои

дараҷаи олй (....) тааллуқ доранд.
Ҷавоб: а) ушнашаклҳо, лучтухмон; б) лучтухмон, 

пӯшидатухмон; в) обсабзҳо, сарахсшаклҳо; г) ушнашаклҳо, 
сарахсшаклҳо; д) ушнашаклҳл, пӯшидатухмон

З.Чй гуна растаниҳоро дараҷаи паст меноманд?
$А) танаашон ба бофта ва узвҳо ҷудо-нашудаанд 
$В) танаашон ба бофта ва узвҳо ҷудо шудаанд 
$С) реша ва тухм доранд 
$0) барг ва гул доранд 
$Е) тухм доранд
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4.Чй гуна растаниҳоро дараҷаи олӣ меноманд? 
$А) танаашон ба бофта ва узвҳо ҷудо шудаанд 
$В) танаашон ба бофта ва узвҳо ҷудо нашудаанд 
$С) реша ва тухм доранд 
$Э) барг ва гул доранд 
$Е) спора доранд

Марҳилаҳои асосии инкишофи олами наботот
1.Аввалин организмҳои якҳуҷайра кай пайдо шудаанд? 
$А) 2,5-3 млрд сол пеш
$В) 1,5-2 млрд сол пеш 
$С) 4,5-5 млрд сол пеш 
$Б) 3-3,5 млрд сол пеш 
$Е) 3,5-4 млрд сол пеш
2.Аввлин маротиба дар кадои растаниқо тухм ҳосил 

шудааст?
$А) обсабзҳо 
$В) сархасшаклҳо 
$С) лучтухмон 
$Б) ушнашаклҳо 
$Е) пӯшидатухмон
3. Дар паҳншавии пӯшндатухмон дар рӯйи Замин

мақоми ҳалкунандаро (............ ) ва авҷу инкишофи (....... )
бозидааст.

Ҷавоб: а) тагйиротҳои хок, кирмҳо; б) тағйиротҳои об, 
парандаҳо; в) тагйиротҳои хок, хазандаҳо; г) тағйиротҳои 
об, пггрхӯрон; тағйиротҳои иқлимӣ, ҳашарот.

Ҳукмронии пӯшидатухмон дар замонн хозира
1.Аввалин пӯшидатӯхмон кай пайдо шудааст?
$А) 125-130 млн сол пеш
$В) 105-200 млн сол пеш 
$С) 145-150 млн сол пеш 
$Э) 130-135 млн сол пеш 
$Е) 145-150 млн сол пеш
2.Яке аз аломатҳои махсуси ниҳояти фойданок барои 

пӯшидатухмон ин пайдошавии (....) ва дар онҳо мавҷуд 
будани (........ ) аст.
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Таъсири фаъолияти хоҷагидории инсон ба олами растаниҳо
1.Дар Тоҷикистон кадои мамнӯъгоҳҳоро медонед?
2.Дар Тоҷикистон барон ҳифзи табиат чй гуна чорабиннҳо 

гузаронида мешаванд?
3.Растаниҳоро вобаста ба давомнокии ҳаёт мувофиқат намоед.
A)яксола 1.пнёз
B) дусола 2. ҷавдор
C) эфемероида 3. лолахасак 
Ц) эфемерй 4.бойчечак

5. дулона

Сохт ва фаъолияти ҳаётии бактерияҳо. 
Пақншавии бактерияҳо дар ҳаво, об ва хок

1.Бактерияҳо чй тавр афзоиш менамоянд?
$А) гамета ҳосилшавй 
$В) зигота ҳосилшавй 
$С).бо роҳи ба ду тақсим шудан 
$Э) антеридия ҳосилшавй 
$Е) архегония ҳосилшавй
2.Маънои мафҳумҳоро нависед:

Мафхум Маънои мафҳум
автотрофй
гетеротрофй
сапрофита
паразитй

3.Бактерияҳо вобаста ба шакли ҳуҷайраашон
курамонанд (......... ), ҷубакмонанд (........ ), вергулмонанд
( ........) мешаванд.

4.Бактерияҳо дар пиряхҳои Антарктида дар ҳарорати
(..... ) хунукй ва дар чашмаҳои сӯзони ҳарораташон
метавонанд зиндагй намоянд.

Ҷавоб: а) -83«С, +850С-90«С; б) -93<>С, +95«С-100йС; в) - 
93°С, +91°С-96°С; г) -86°С, +95<>С-97°С; е) -90°С, +96°С- 98°С;

5. Кадом бактерия бо роҳи автотрофй гизо мегирад?
$А) сианобактерия
$В) бактерияҳои паразитй
$С) бактерияҳои нитрогенй
$Б) бактерияҳои сапрофита
$Е) бактерияҳои ширтурушкунанда

Ҷа?ж[ к ж*■

В■■■■
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Аҳамияти бактерияҳо дар табиат ва ҳаёти инсон. 
Бактерияхои касалангез

1.Дар решай кадом растанй бактерияҳои лундарешагӣ 
мавҷуд аст?

$А) лучтухмон $0) обнусиҳо
$В) лубиёгиҳо $Е) настараниҳо
$С) авранҷиҳо

2. Бактерияҳое, ки аз ҳисоби модцаҳои органикии
организмҳои нобудшуда ғизо мегиранд( ) ва
бактерияҳое, ки аз ҳисоби моддаҳои органикии организмҳои 
зинда гизо мегиранд (........... ) номида мешаванд.

3.Кадом касалиҳои бактериявии растаниҳои кишовар- 
зиро медонед?

$ А) махмалак $Б) паратиф
$В) саратони реша $Е) исқот
$С) тарбод

4.Бактерияҳои касалиангез дар чорводорӣ боиси кадом 
касалиҳо мегарданд?

5.Ба касалиҳои бактериявии растаниҳо оқсил, саратони 
реша,бактериози бодиринг дохил мешаванд.

$А) ДНН;$В) ДДД; $С) ДДН; $0)ДНД; $Е) НДД

Заибӯруғҳои телпакчадор. Занбӯруги пупанак. 
Занбӯруги хамиртуруш. Занбӯругӣ паразит

1. Танамеваи кадом занбӯрӯг аз кундапоя ва телпакча 
иборат аст?

$А) трюфел $С) гулқорч
$В) уҷҷақорч $Э) дшш барра $Е) магор

2. Кадом занбурӯг найчақорч аст?
$А) шонақорч $С) сафедқорч
$В) зардқорч $0) таррақорч $Е)хамиртуруш

3. Кадом занбурӯг лавҳақорч аст?
$А) тусқорч $С) шонақорч
$В) сафедкорч $0) дили барра $Е) магор
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4. Спораҳои занбурӯгҳо бо воситаи чй паҳн мешавад?
$А) лесак $С) паранда
$В) одам $0) об $Е) хок

5.Кадом занбурӯғ заҳрнок аст?
$А) тусқорч $С) телпаки морак
$В) сафедқорч $Э) дили барра $Е) гулқорч

6.Кадом занбурӯғ хӯрданибоб аст?
$А) телпаки морак $С) қорчи пашшахӯрак
$В) телпакчаи қозӣ $Э) қорчи сурх $Е) заҳрқорч

7.Кадом занбурӯғ бо роҳи муғҷабандй афзоиш менамояд? 
$А) телпаки морак $С) мағор
$В) пенисилл $0) хамируруш $Е)заҳрқорч

8.Кадом занбурӯғ паразит асг?
$А) мағор $С) сафедқорч
$В) пенисилл $Э) сиёҳмуг $Е)шонақорч

9. Дар кадом занбурӯғ спора дар танамева ҳосил 
мешавад?

$А) ушнақорч $С) тусқорч
$В) заҳрқорч $Б) чанбуч $Е)дилли барра

ЮАфзоиши занбӯруғхо бо роҳи ҷинсй, ғайриҷинсй ва 
нашвӣ мегузарад. ''

$А) ДНН;$В) ДДЦ; $С) ДДН; $Б)ДНД; $Е) НДЦ
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Ба нашр 07.01.2016 иҷозат дода ш уд. 
Андозаи 60 х  84 Ч \ь Қоқази офсетй 80 гр . ' 

Ҷузъи н атр и ю  дасобй 8,2 . Теъдоди нашр 500. 
Супориш и № 5

М атбааи «Сабрина-К»

ш . Душ анбе, к.М .Турсунзода х.91




